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A népszövetség ratlfiháltaj Falesztina-mandátumot
fj Egifour-de’Hlarácid és a sanremtii béke tető alatt. Zsitídorszég első termája: a zs'dú nemzeti otthon

íl szBiithBlp!1, hérdésÉt hésőbb tárgpdljs a népszövetségi tanács
Negyedévszázaddal ezelőtt a zsidó 

-rjáébredés megprófétálója, a messi­
ás' lelkű Herzl Tivadar jövendölte 
meg, hogy a világtörténelembe vonul 
be rz az idegen áliamférfiu, ski erős 
energiával megvalósítja a zsidó ál­
mot: Zsidőorízágot. Akkor még hol 
volt Sanremó ? Hol volt akkor még 

a nagyszerű és nemes gondolko­
dású áliamférfiu. aki először ismerte 
fel ’a zsidóság összefogó, súlyos ere 
lét és először állott a világ elé, hogy 
a hiiatalan népnek otthont kérjen ? 
iz egész nagy jövő, amely alig né­
hány órája érkezett el ahhoz az ál­
lomáshoz, amelyről már reális való­
ságok ágaznak szét Palesztina szent 
földje felé, csak egy ember, egy ál­
modozó lelkében ólt, aki magprófé- 
tálta és meghirdette ezeket az elér­
kezett napokat. Herzl Tivadar azon­
ban nemcsak álmodott, a z. eni faradba 
atlanságávai, kimerülhetetlenségével 

és lázas tetteivel vitte előre a zsidó­
ság egyetemes ügyét: a zsidó nem­
zeti gondolatot. Sanremóért a dicső­
ség és az elismerés a nagy európai 
oolitikusé: Balfouré. De hál?, mély 
és elnemmuló hála a prófétának, aki 
megjövendölte a zsidóság barátjának 
jöttét és aki cselekedeteivel Janka- 
iaúan és lázongó hitével siettette 
^anremót és Baífourt.

Balfour és Theodor Herzl a világ- 
történelem alakjai lettek. Theodor 
Herzl a eondclatokbói, az akaratból 
és a vágyakból felépítette a fórumot, 
amelyre 1917-ben felállott Balfour és 
egy nagy és hatalmas angol nép ne­
vében deklarálta a zsidóság nemzeti 
és népi igényeit. Három évvel később,

1920 tavaszán Sanremóban a vi­
lág soreát intéző nagyhatalmak 
szerződésbe foglalták a zsidó nép 
állami igényeit és a mandátu­
mot a zsidó otthon felett An­

gliára bízták.
A Balfour deklarációtól egészen San- 
remóig az újjászületés, a feltámadás 
íázassága öntött végig az egész világ 
szétszórt zsidóságán. A háöoruutáni 
eszmélésben megindult a zsidó esz- 
mélés és a zsidó tömegek a jövő fé­
rt} - ben csatlakoztak és tömörültek a 
nemzeti eszme mellé. Ez a rene­
szánsz fenséges volt, hév ölő ős nagy.

»8 egyszerre, párhuzamosan a világ 
eseményeivel, amelyek felnőttek az 
emberek felé, cmggedés és elfáradás 
szállotta meg még a zsidókat is. Á 
népszövetség, amelynek a békeszer­
ződés értelmében ratifikálnia kellett 
a Palesztina mandátumot, a világ 
Káoszában nem jutott el a Palesz 
tina-mandátumig; nam tűzte napi- 
; er dra és nem tárgyalt felette, le dig 
minden nm lka félmunka volt adóig, 
mi*; a mandátum ratifikálása meg nőm 
történt. A népszövetség hat;Imái nem 
voltak egységesek ebben a kérdés­
ben. De hogyan lehettek volna egy­
ségesek a hatalmak, akiknek nem 
szívügye és nem létkérdése Palesz­
tina, ha a zsidóság nagy ré ege sem 
volt egységes, mert nem erezne es 
ne a fogta fel, hogy életének és jövő­
jének sorsi fagg attól, amit Herzl és 
Balfour alkotott. A zsidóság saetta-

— Az Uj Kelet tudósítóiétól

gozódoit, pártokra sfakadt, egyéni 
és közvetlen érdekeit látta csupán 
és nem jutott el önzésén keresztül a 
mindenen feiülálló nagy és egyete­
mes célhoz.

A ragyogó alkotás és a gyönyörű 
igórst köré intrikák szövedéke fonó­
dott és már úgy látszott, hogy a 
prófétáié lélek sugallata mesezivgló- 
ságot Ígért és hogy a nagy állam- 
férfiú nemes e karats elbukik a ha­
talmas gáncsveíői.öa. Mert. megindult 
a gáncsvetés. Franciaország a rivális 
Angliát látta és a maga keleti poli­
tikájának érdökób&n szcmbyhelyezke- 
dstt a. sorsvert nép vágyéval.

A francia diplomácia fellázította 
ez arabokat, felvonul*atta és fel­
sorakoztatta a zsidó nemzeti ál­

lam ellenségeit,
aki5'* nem is a*; egyetemes arab célok­
ért, hanam a maguk egyéni ős önző 
hasznáért szállottak szembe az alkotó 
munkával. Á józan arab jól tudta, 
hogy a zsidóság munkát és kenyeret 
hoz a sivatagba. De ha nem tudta 
volna, ki kellett nyílnia a szemének, 
mert hiszen ahová a zsidó munkás 
beronult, ott utak épültek, házak 
emelkedtek, kertek, gyümö.’cíöíök és 
dús földek virágoztak. Csatornák vit­
ték szét a termékenyítő vizeket és 
gyárkémények füstölögtek éa ekék 
szántottak ős narancs és olajfa adta 
gazdag áldását. A józan arab, aki 
még vadon és kietlen pusztában élt, 
felébredt, a fellah kőházban lakott 
és ekével szántott és megismerte a 
gazdasági gépeket és megtanulta a 
hasznothajtó munkát és gazdagodott 
és erősödött és haladt az emberi élet 
felé. A szántóvető, állattenyésztő arab,

zeti céljától, amelyből egyet meg 
kellett volna'!látnia: annyit legalább, 
hogy Palesztina otthont és biztonsá­
got fog adni m üldözött, pogrom- 
eorsra hányt zsidónak.

Néhány nappal ezelőtt még mi 
is sötét ízűiben láttuk a Palesztiná­
mé nd.áí um sorfát. Tudtuk jói, hogy 
a ratifikáláshoz a népszövetség vala­
mennyi tagjának a hozzájárulása 
kell. Egyetlen vő*ó romhadöníhette 
volna a zsidóság legnagyobb vágyét. 
Es néhány nappal ezelőtt kaptuk a 
hirt, hogy Brazília ellenzi a man­
dátum feletti tárgyalást. Brazíliában 
a katolikus spanyolok befolyása erő­
szakolhatta csak ki ezt a tiltakozást. 
Es íme, ma érkezik hozzánk a táv­
irat, Kivehet g c’onista központ kül­
dött és az a távirat, amelyet a sajtó 
részére a népszövetség irodája adott 
ki, hogy

a népszövetségi tanács egyhangúlag ratifikálta 
a Palesstína-mandáttimot.

Á mandátum kérdését tehát meg- ] szaka nyílott meg. Nagy perspek
lepetéssierüleg napirendre tűzték és 
nem akadt egyeben olyan állam, nép 
fém, amely tiltakozott volna a rati­
fikálás ellen. A békemünek ez a 
szerződésszerű elismerése a zsidó­
ságot uj korszak elé állította. Eszel 
a ratifikálással indult meg jogszerűen 
a harmadik honalapitás korszaka. A 
história ezt e napot helyezi majd a 
zsidóság legújabb kori történeimé 
nek kapujában. Most már a rene- 
sz.i jz uj reneszánszához érkeztünk: 
uj idők elé, uj éa még teljesebb 
munkákhoz, amelyektől nem marad­
hat el egyetlen zsidó sem. Mert a 
ratifikálás napjától kezdve a nemzet­
közi jog szerint van Zsidóország. 
Van zsidó nemzeti otthon, van zsidó 
nemzeti föld. A ratifikálás napjától 
kezdve a zsidóság mint önálló és 
független nemzet kerül bele a népek 
társadalmába. Az állam építő munka 
eddig csak élőmunka volt, az állam- 
épitő munka munkává csak ezután lesz.

A harmadik honalapitás kor-

tivák állanak előttünk: a teremtés, 
a munka végtelen lehetőségei. A 
Ruthonberg tervnek most már nin­
csen akadálya, a Ruthenberg terv 
kultúrát és gazdagságot és jólétet 
fog ajándékozni Palesztina lakóinak*, 
zsidónak és arabnak egyaránt. De a 
nerozdtépiíő munkához nemcsak a 
nagyhatalmak barátsága kell, ha­
nem zsidó áldozat és zsidó munka. 
És elsősorban zsidó áldozat és első­
sorban zsidó munka. Az emberiség, 
a világ hatalmai megtették a köte­
lességüket a zsidósággal szemben. 
Adtak otthont, adták az uj boldog 
élet lehetőségét. A zsidóság, amely 
ezt a nagy ajándékot kapta, nem 
lehet hálátlan a világgal szemben 
és nem lehet könnyelmű a saját 
életével és nemzetével szemban. Van 
már zsidó otthon. A zsidóság fel­
adata, hogy országot építsen magá­
nak be öle és megteremtse az alap­
ját a harmadszor is boldog Ere« 
Jiszraelnak.

Az utolsó jegysékváltás
az angol kormány és a Cionista Szervezet között

A Palesztina mandátum ratifikálása 
immár befejezett tény. Az alábbi levél­
váltás érdekesen belevilágít a külön­lő. A szántóvető, állattenyésztő arab, s ,a napszámos, a munkás, a nagytó- j boti elgáncsoló szándékokba amelyek

megek örömmel Üdvözölték a hon- ““„"SÍ 'JÄ2
foglalókat, akik áldást, munkát és 
kenyeret hoztak magukkal. Ez az 
arab nem ellenséget, hanem jóbará­
tot, rokont, testvért üdvözölt a 
zsidóban.

És távol a rög vájó munkától, a 
zöldasztalok mellett, ahol papíron 
intézik népek sorsát, tovább dolgoz­
tak az őlniakaró zsidóság ellen.

A zsidó nemzeti gondolatnak még
XV. Benedek pápa sem volt 

barátja.
Pedig XV. Benedek pápa a világhá­
borúnak egyik legnemesebb alakja 
volt. A pacifista pápa volt ő, aki a 
véres tobzódás idejében a béke, az 
embersreretet nemes hangján szólott 
mindig a szembenálló népekhez. A 
felebaráti szeretetet hirdette, a békét 
és a testvéri szsretetet. Es a zsidó 
nép, a sokatszenvedett zsidó nép ér­
dekében mégsem volt soha egyetlen 
szava sem. Pedig nagy csaták nagy 
áldozataival felértek azok az áldoza­
tok. amelveket az ukrán pogromok 
szedtek, ötszáz pogrom gyilkolta az 
ukrán zsidókat. A világháború leg 
nagyobb csatáiban sem hullott el 
annyi ember, mint amennyi elhul­
lott a véres ukrán mezőkön. Es a 
páps az emberbarát és pacifista 
mégis elfordult a zsidóság nagy nem-

annyira aggódnia kellett minden zeidó- 
nsk. Az arabok, de inkább & nép reak­
ciós töredéke állandóan és kemény 
szívóssággal dolgozott a zsidó nemzeti 
otthon meghiúsításáért. E levélváltás­
ból kiderült, hogy nemcsak a Balfonr- 
dekiaráciő szövegének hamis magyará­
zatával akartak célt érni, hanem egy 
régi, 1915 októberében az egyiptomi 
kormányzó által írott levélből is tőkét 
akartak kovácsolni magúknak. Az an­
gol kormány azonban világos célkitű­
zéssel megjelölt elvein jottányit nem 
változtatott. Az újabb magyarázatban 
hangsúlyozza, hogy igenis zsidó nem­
zeti otthont kíván adni a zsidó nép­
nek, ahol nem megtűrtek, hanem teljes 
jognak a zsidók, akik később, a köz- 
igazgatás megfelelő kialakulásakor, ré­
szesei lesznek a hatalomnak is. Palesz­
tina a világon szőjjelscórt zt idóság val­
lási és nemzeti* égi központ}* lesz. A 
zsidó bevándorlás körül velő aggályain­
kat is eloszlatta az uj magyarázat.

ütött-hajtott zsidó család végül otthon­
hoz és a munka boldogságához jusson.

flz angol prnntßgyi 
minisztérium levelei

1. A Cionista Világszervezethez
Colonial Office, Downing Street 

1922 junias 3.
Igen tisztelt uram! Churchill állam­

titkár nr megbízásából mellékelten át­
nyújtok önnek a cionista világszerve­
zethez való továbbítás véget egy nyi­
latkozatot, amely őfensége kormányá­
nak paiesztinai politikáját ismerteti. A 
nyilatkozat kimerítőn foglalkozik a 
rendszabályokkal, amelyek alapján 
Palesztinában megvalósítható egy zsidó 
nemzeti otthon. A mandátnmtervezet 
negyedik paragrafusa szerint, amely a 
népszövetség elő kerül, az önök szer­
vezete mint Jewish Agency szerepel és 
fel van hatalmazva, hogy e tekintetben 
együttműködjék őfelsége kormányával. 
Ilyen körülmények között Mr. Churchill 
fontosnak látja, bogy a nemcsak az

Eszerint az nj bevándorlók csakis az önök céljai és szándékai egyeztessenek 
ország teherbírása arányában helyez- össze őfelsége kormányénak pclilikájá- 
kedhetnek el. Nos, a zsidók igenis az val, hanem hogy a cél közössége is 
eddiginél nagyobb tömegekben fognak kifejezésre jusson Palesztina lakossága 
bevándorolni Palesztinába, ahol sem az és az egész világ előtt. Mr. Churchill 
araboknak, sem más népnek terhére meg van győződve róla, hogy ön 
nem lesznek, mivel a Rnthenberg-U v- helyeselni fogja ezt a meggondolást és 
vei az ^ország fölépítése nj és nafc 7- azon lesz, hogy minden erejével ki- 
szerü lendületet vesz és módot ad arra, küszöbölje a félreértéseket. Nagyon 
hogy sok munkáskéz dolgozzék és sok szeretné, ha formális bistositékot adna
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ön arra idézve, hegy szervezetük 
helyesli ezt a politikát, amely s mellé-- 
kelt ayilstíosaSbaa le vau szögezve ős 
hogy hajlandó a szervezőt munkás­
ságát azzal egybevágóan folytatni.

Maradtam stb.
J. E. Shukburg.

il. A Cionista Szervezet titkárságának
(Melléklet)

A brit politika Palesztinában
A gysrmalügyi államtitkár újból 

mérlegelés tárgyává tette Palesztina msi 
politikai helyzetét és e komoly kíván- 
ssg álfal vezettette rnsgá^, hogy s függő 
kérdések végleges szabályosáéhoz jus­
son, nehogy a lakosság bizonyos rété 
gei nyugtalanságban és bizonytalanság­
ban legyenes. A Palesztina; kormány- 
»oval v&ló Ítnicíkoíás után a következő 
nyilatkozatot tervezték meg. A nyilai­
tól at nsgyréssáben összefoglalj a as 
államtitkár és a mohamedán keresytény 
egyesülés küldöttsége között lefolyt le­
velezést.

A feszültség, arc oly időről időre Pa 
lesztinábsn mmaiíotott, főként bizonyos 
aggodalmakra vezethető vii sss, olya­
nokra, amelyeket az arab és zsidó la­
kosság egy része táplál. Ami ai arab 
aggodalmakat illeti, azok ró-z nt őfelsé­
gének 1917 november mái odikí-n ki 
adott deslaráeiója iuhott kimegysrázá- 
sán e lapuinak. lí mggy órásatok sí érint 
ü deklaráció elősegítené s, zsidó nem 
^- ti otthon felállítását P£ le selmában. 
Olyan ért?lmii nembivatslos nyilaíko- 
z ttokat tettek, mintha a cél egy te'-jes 
ssidó Pales Ama lenne. Azt állították, 
hegy „Palesztinának olyan isidónak keli 
let nie, mi t amilyen a*=gol Angolor­
szág-. A3 angol kormány ilyen rárako- 
siit keresztőlviheteíknnek fart és soha 
üyen cél nem is Lbegeit ssemei élőit. 
Soha nem akart# — mi-: t shr.gy áltól 
zz arab delegáció tartott — as &rab 
ujciV és aultura eltűnteié. ét, vsgy akár 
alárendelését. Arra a tényre akarja rá- 
terelni s figyelmet, hogy'a deklaráció 
idevonaxkoző passzusai rém mondják, 
hogy Palesztina egészében zsidó nem- 
seti oü honná fog átváltozni, hanem 
hogy Palesztinában meg leli alapítani 
őzt az otthoni. Ebben ösosefüggés’ 
ben örömére] vettük tudomásul, hogy a 
cionista kongresszus taDácskozáíftin 
1921 szeptemberében Karlebadbar. olyan 
határozati javaslatot fogadott el, amely 
szerint a ssidóság „az arab néppel egy­
ségesebben és kölcsönös iisitetoiben ki 
ván élni és az arabokkal egy ült kívánja 
virágzó közületié fejleszteni a közös 
otthont, ame'ynek felépítése minden 
remretiség számára zavzrtalan nemzeti 
fejlődést bhtótit1-.

Fontos rámutatni, hogy a cionista 
bizottság, amely összetételében ma a 
pMesztimi cionista végrehajtó bizolí- 
r.ág, soha nem követelt magának részt 
ez ország áliüiános közigazgatásában 
és soha nem b volt része benne. A 
mandétnmtervezeí negyedik paragrafu­
sában a cionista szervezet számára biz­
tosított különleges helyzet szintén nem 
foglal magában hasonló funkciókat. Ez 
a különleges helyset csak azokra a 
rendszabályokra vonatkosik, amelyek 
Palesztinában a zsidó lakossággal nem­
ben alkalmazandók. Gondoskodnia kell 
a cionists szer vezetnek az ország álta­
lános fejlődéséről, de es nem jogoiiija ' 
fel a kormányban való részvételre. I

Gondoskodás történt, hogy Palesz­
tina lakóinak állampolgársága a törvény 
szerint palesztir ai legyen. Soha fel nem 
merült a szándék, hogy bármelyik 
része a lakosságnak más jogi heivzelba 
jusson.

Ami Palesztina seidó népssrégét 
illeti, egy része attól fái, hogv őfelsége 
kormánya az 1917. deklarációban le 
fektetett politikától el akar térni. Fon 
tos tehát ismételten konstatálni, hogy 
esek az aggályok teljesen alaptala­
nok és

a deklarációban, amelyet San 
remóban a legfontosabb szövet­
séges hatalmak és később a sév- 
resl szerződésben is biztosíttat­
tak, változások nem történhetnek.

Az utolsó két és három generáció­
ban a palesztinéi zsidók olyan közös­
séget állítottak fel, amely most nyolc - 
x’ane#er tagot számlál és amelynek kö­
rülbelül egy negyede farmer vagy 
mezei munkás. E közösségnek saját

Kedd, 1922. Julius 25

politikai szervezete van, belső ügyeik 
ssámára választott testületik a váro­
sokban és egy külön szervezetük az 
iskolák felügyeletére. Választott főrubbi- 
nátusuk és rabbitanácsuk ven vallási 
ügyeik intézésére. Ügyeiket héber nyel­
ven intézik, mint as ország lakosságá­
nak egyik nyelvén. Héber sajtó értő­
dd őket as eseményekről és gondos 
kodik kulturális erükségleteikrőí. Saját 
intellektuális életet élnek és jelentékeny 
gazdasági iimoiát fejtenek ki. Ez a 
köztiét városi és vidéki lakosainak 
politikai, vallási és sseoíáils iníésmá- 
njeivei, saját szokásaival, külön életé­
vel, nemzeti jelleget visel magár. Ha 
azt kérdezik, *ci értendő a ?.?idé nem­
zeti otthon fejlesztésén, akkor nőm le­
het mással fölélni, hogy ez nem jelenti 
a zsidó nemzetiségnek Pólerztica lako­
saira való rákáüj szeri-étiét, hanem a 
már meglévő ztidó kőzület továbbfej­
leszti se & világ más részeiben élő zsi­
dóság segítségével.

Olyan központ létesittessék léhát, 
amelyben a zsidó nép a masa 
egészében vallási és Ujj okokból 
büszkén és érdeklődéssel vehet 

részt.
Azonrar, hogy ez a hőseiét & sss bad 

fejlődés legjobb diétáséival működhes­
sék ő.*; módot sdjon a zsidó nép számára, 
hogy tehetségét kifejtse, fontos tudnia, 
hogy jogosén ven Paleeatinában öí 
ntia tűit elem ott. Es okból szükséges, 
hogy a zsidó nemzeti otthon n«mWt- 
köíileg biztosiítassék és hogy régi 
históriai kapcsol sta formál: san elis- 
í». értessék.

Ez tehát magyaráz? ta az 1917-os 
deklarációnak. A; államtitkár azon a 
véleményen van, hogy igv értclmervo 
soméi olyan cites benne, ami Palesz­
tina arab lakosságát nyugtalaníthatná, 
vagy pedig a zsidóságnak csalódá-t 
okozhatva.

A poíifika végrehajtása céljából 
fontos, hogy a Palesztinái zsidó köziilst 
bevándorlás utján megnagyobbodjék.

Ez a bevándorlás nem lehet 
olyan méretű, amely bizony 

■ illanná tehetné az ottlakók egzisz­
tenciáját.

vagy hogy a bevándorlók a Palesztina 
lakossága ös-rsesfégének ít rhíre eshet­
nének. A bevándorlás ezidoig teljesítette 
a feltételeket. A brit okkupáciő óta 
huszenötezeren vándoroltak" az or­
szágba

Fontos továbbá, hogy politikuiag j 
nem kívánatos személyek Palesztinából i 
kizár*, ssasfik. Erre vonatkozó rends; a- l 
báty okát a közigazgatás inár foganato • ! 
sitott és a jövőben is foganAosi- | 
tar-i fog.

Tervbe vettük egy külön bizottság i 
létesiíését, amely kizárólag a nép által \ 
választott aj törvényhozó tanács tagjai 
ból álljon és es a.z ország közigazgatási j 
tényezőivel egyetértőén a bevándorlásra ; 
vonatkozó kérdéseket szabályozná. Ha j 
e bizottság és a közigazgatás irányítói i 
között vélemóny sülönbségek keletkezné­
nek, akkor ezek as angol kormány elé I 
utalsndók, amely a dpferecciákaf sia- ; 
pos vizsgálat tárgyává teszi. Azonfelül {

a palesztinsi lakosság minden 
jelentékeny csoportjának joga 
lesz a i ormányzó és az államtit- \ 
kár utján a népszövetséghez fe 
lebheznie olya 3 ügyekben, ame- í 
lyek körül a Palesztinái kormány 
részéről nem látják teljesítve a 

mandátum határozatait.
Ami az alkotmányt illeti és amely-- j 

nek nagyobb vonásai már nyilvános- j 
ságra jutottak, kívánatos bizonyos port- i 
tok tisstázasa. Elsősorban nem felel meg • 
a valóságnak, — amit ez arab deleg»- ’ 
oió állított —- hogy őfelsége kormánya \ 
a háború alatt ígéretet tett egy függőt- ’ 
len nemzeti kormány létesítésére. Ez a ! 
tévedés főként sir Henry Mo Mabon, 
akkori egyiptomi kormányzó 1915 ok­
tóber 24-én kelt levelein alapul, ame 
lyet Mekka serifjéhez, Hedzsass mai 
királyához, Huseeinhoz intézett. Ebből 
a levélből azt olvasták ki, hogy elis­
merik és támogatják az arabok függet­
lenségét. De ugyanebben s levélben 
Palesztina északi te ületíi, továbbá 
a Damaszkusz vilajettől rnyugatra eső 
Palesstina-részek kikspesolandók hatás­
köréből. Ez a vilajet sem a független 
jeruzsálemi szandzsákat nem foglalja

magában, som a boyraíhi-vilajeltet, 
amely most Palesstioához tmozik. A 
Jordán nyurttí részére eső Palesztina 
tt-hát sir H. Mc Mahon igére.ó! nem 
ói inti.

A kormánynak mindazonáltal az a 
s*ár déka, hogy mindenképen támogatni 
fogja a»t 4 palesztinéi öokormánysatot, 
: mely hivatva lesz m ország la*sossigai­
nak ügyéi irányítani. D j a.*t hisú, hogy 
est majd csa-x az ország külö leges 
viszonyainak megfelelőiem, köveíkece • 
lesen és nem egyszerre lehet keresztül 
vinni. Az első lipés megtöríóoit Advi­
sory Cour eil i iaevezósével. Most egy 
törvényhozó tanács föláll.tás5 van soron 
olyan tagokból, akiirt széles $il»pon 
nyugvó váhsztójog hocoit Össze. A 
tervezet szerint o sanier híren tagját 
a kormányzó is i ic,evezheti, de ettől 
az ellenvélemáayek meghx-ilgaíása után 
az államtitkár elállód. A tanáéi elnöke 
a kormányső, tagjai tizenkét választott 
és tis hivatalos személy. Az államtitkár 
vőlemécyo s erial majd

cáak bizonyos id5 elteltével le­
het Palesztinának nagyobb foku 

önkormányzatot adni.
Addig meg keli szil érdi tani 

ország intézményeit, pénzügyi hitelé: 
ssilárd alap )kra keil helyezni és 
palíSitiaai ícozigatás tisztviselői eddi 
ftlitt gyakorlati u'mutaíást fognak sza. 
rezni egy önkormányzata kizigasgzUs 
viteléhez. Néhány év malva a hslvzytet 
njabb vizsgálat tá-gyává tesszük és ha 
a tepi.aztsist igaiolú fzgja, a nép 
választott képvisel ;i nagyobb imr-ék 
aatoritáehoz jutnak.

Az államtitkár úgy véli. hog? *- 
ily 3o irányelvekre alap a‘ó politika egybe 
kapesolvo a palaaztinai vallások teljes 
szxbadságának biztatásával és a s?en- 
helyeken iá vő minden felekeiat jogain k 
tekintetbe vétele mellett a lakossá» 
minden rétegéi ki fogja elégíteni. Ezen 
az alapon együtt működésnek az áss il­
leme jöhet csak létre, amelytől a Szent­
föld jövő hiladása és boldogsága függ.

A Cionista Világszervezet válasza
London, 1922 jnnius IS.

Az államtitkár urnák
Gyarmatügyi hivatal 
Downing Street Siv. 1.

Junius 3 á:6! keli levelére van sze­
rencsém köt ölni önnel, hogy a Cionista 
Szervezet v-grehsjtő thotlségs őf l-.őge 
korm ányának pcl th-ájára vonttkozö át 
iratát komoly tárgyaiéi alapjául vette 
-s a következő hatáiozatot ho$.ta:

A Cionista Szervezet végrehajtó Li- 
settfága tufomásnl vette a pslesrticsi 
politikára vendkozó magyarásstát és 
Mdo?i?ja őfylsáyo kormányát, hogy a 
Cionista Szervezet működéséi n poliíi 
kávil teljest n egybíhangiőan kívánja 
folytatni.

A végrehajtó bizottság meg eléged s- 
stl jegyzi meg, h-: gy őfelsége kormánya 
pc itikájánsk n;e-gtnsgyarátása során uj 
ból hangsulyyoíK. az 1917 november 
2 i’tii deklaráció helybenhagyását és

nemzetközi fontosságúnak reríja, 
hogy a zsidó nép jogosan van 
Palesztin vban és nem mint tűrt 

nemzet.
-4 végrehajtó bizottság megjegyzi 

még, hogy őfelsége kormánya elismeri, 
hogy e jogok következménye a rsidők 
suámásifk Palesstinába való gyarapo­
dása bevándorlás utján. E bevándorlás 
mérőié pedig es ország gatdaeági bs- 
f.igadóképesssgéh z irányiItarsék. A Cio- 
nista Szerverei mieden időbaa őszintén 
kiváeta Palosztias minden lakosságával 
való h^-rm mikas együtt működé -it. lanté 
telten szóban és tettben bebizonyította,

hogy minden olyan távol Ali tőle, raiaí 
h>; ált ni akarna akár polgári, akár v-d- 
lási, skér gazdasági tekintetben a vele 
együtfélő rsrrssidó népességnek. A Cio- 
riste Szervezet a nr-ga részéből i*tá- 
poini fogja a 1- öicsonöa megértés szol 
lemét Palesztina felvirágzása érdekében

Van szerencsém stb.
Ch. Weizmann

Egyhangúlag történt a ratifikálás
London, juliug 24. (Rtdor ) Ár.ér- 

S2Övétség tanácsa egyhrngular? ns? - 
orősit-ttía Angii-: mandátumát Pal» Si­
tin a feleit. Ä szent helyek ve dein 5- 
nek ügyét később tárgyalták. Ugyan­
csak megerőíitetta a népszövetség 
Frsnoiaországnak S iria feletti man­
dátumát. (Ugyan őzzel a távirattal 
megegyeznek r- mi távirataink, am*- 
iye .et a Cionista V£iágsz;rvezetíői 
és a népszó veiséghsz kiküldött zsidó 
sajlőbizottságidl Kaptunk)

Hossz s tárgyalások u<án
London, iui. 18. A J C. B. táviratozze, 

hos-y a népszövetség mai ülésében 
egész ror mandétumtervezezeiet ha­
gyott jóvá ángvlcrsgág, Francia c-r 
fzág és Belgium részére. A szír isi 
francia mandátum és r palet ztmsi 
a’-goi mandátum ügvében a tárgx.- 
lások mé? folynak. A Palesztinw- 
ma: dátum tárgyalása alkalmávsi 
lord B lfour bejetentette, hogy az 
sngol és s.z éazaksmerikei Egyesült 
Államok köpött a tárgyalások Pa- 
leszliűa éa az Irak üg> ében végleges 
megegyezésre vesőitek.

Milyen mandátumokat tárgyalt a népseövetség
Baifos? eíoícrjesttés? a Ps!csztína-ügy/ől

nMrttoW n5!f~ T0- 1 &**** 05^ néhány stüáris javi-
.í ..-..eg) A »Dii_y Tdxegraph közli, ; tusokat tett. hogv a már 1920-ban
"í?La. üéíJSZ^8ksyg tegnap délutáni ratifikált C -mandátumokkal öesz- 
ülésabeo a p deaztinai és szíriai raus- hangba hozzi.
dátum kérdésével foglalkozott és d- Azok a mandátumok, melyekner

r.i

ehhez megjegyzi,hogy ebben szerei­
be;:; mir.dkét mandátum eiintéaésa 
két: égés.

lyek ől Nómetoi’áíágnak és Törő? 
országnak g versaillesi szerződés 
119. paragrafusa értelmében ás a 
sévresi szerződés 132. paragrafusa 
ahpján a Biöveisígeaek javára le 

. , . ; kellett moadaaioEzeket a ierüle-
u ni9,íZ"l-aZA Rámában targya- ] toset a sző eisiges nagyhatalmak

l.v»° . *0208 i a francia \ háromféle mandátumoBstályba sc-
polítikái KŐrö cce. bizoiyos gazdasági * reztők. 
éa egyéb érdekek meg/édóie céljl- j A? A 
ból Szíriában. A' A,‘

Az elintézés legfőbb akadály* 
Olaszország magatartás?.

..A népszövetség tegnap délutáni 
ülésében a bolgár baodik ügyében 
úgy határozott, hoyy a kérdés elin­
tézését az érintett államokra bizzi és 
csak askor, ba ezek nem tudi ár,ak 
keiiő megegyezésre ju^ni, lépnének 
érvénybe a népszövetség szabályea 
lána*^ idevonatkozó részei A nép­
szövetség

Ishi japán nagykövet részletes 
előterjesztésére nyilvános ülésen 
elfogadta B. mandátumok ter­

vezetét,

mar.dátumcsoport: a Nagy- 
británia felügyelete alá került 
Mezopotámia és Palesztiie, to 
vabbá Franciaországnak jutott 

Szíria és a Libanon
A B. csoport: To;0 ét-; Kamerun, 
melyeket Nasybmámának és Ffín- 
ciaorízágnak közösen ^dtak ki a szö- 
vejktzeít nagyhatalmak és Német- 
keíetafrikn, mely N leybritáuia és 
Belgium fenhatósága alá került. A 
C. csoportba a Keleti-óceán szigetei 
tartoznak, melvek Nagybrifániának, 
Ausstráiiáoak, Uj Z°elandnak és Ja­
pánnak jutottak, továbbá a hajdai.i

Kedd 1922.]
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Uráá 1922, julius 2t kelet 3. ©tdsí

német Délcyugatafrika, melyet a dél- \
af-iksi s.-abad államoknak es?tot- \
tft* Fé I

A vitás pcntok&t, amelyek, a C,- ? 
máidítu n ügyében felmerültek, J-g- j 
p.= n es az észt-kammkai Egyesült 
A'jamok között köz vő'-les tárgya- 
lések utján intézték el. A többi 
nUndá’uxoc áóídésíibsn is kőavet- 
híöl tárgyaltak egy a. ássa! íz ér in 
♦t-;í államok.

Palesztina ügyében lord Bal­
four a népszövetségnek már 
irá usi ülésén ki elentette, h gy 
íz észpkamerikal Eyyestiit- 
Áilsmok a palesztinul mandá­
tum cngol tervezetéi elfogi d- 

tak
E t H bejelentést tegnapelőtt ez- j 

3< • ismétvV-q meg, hegy t m-.tg ■ j 
.v\b-ós: hí a >g I aísóhk-.níik, v.-.-]v- j 

arehkai sun. uu sk e:6- j 
. E - é-T elejeu Frar.eiítor- ] 

damint tz ans cl hermái: •/ is 1

és türolmetienül várják a koncesszió­
nak végleges jóváhagyását. Ugyan­
ebben az értelemben nyilatkoztak a 
baisaBd sejkek, akiknek területén fog 
keresztül ve^Ktai a Rothenberga féle 
csatornázás és akik a Ruthenberg-

terv keresztülviteléből óriási hasznot 
remélnek. A Tibériás és környékbeli 
muzulmán és kérész ény községek, 
valamint a ramlaabeii arab előkelő­
ségek a mandátum azonnali jóráha- 

i gyés&t követelik.

ííjH

C-
í; ; ií rí- -/.:eL-v rniouaz lkat » ran: na

r.ks.1, me::ybkot L- v sgyhitalm&k
1 í !. . k oss-tvUak >.i és pc-

: az rineol kor náf v Tanga-r-.ika ét
K ;ran, v.•Járni, t Togo egy rés? é
l.ptL inandÁtiorrút, s íVei c H k ói--
rua - Tvro - úrik Íí'lórnek és Kore

- • K Ti • * ri u A‘u-'lKésőbb
í, ! . - oii ko many S.ria marói­

Tervezetét ig előtörje?zfe t:: és a
bv. x •- koraid ny bejelentet’e, hagy

■niev: n be f (: p j a rru'a te 1 K el et-
i. f •-1 k a mu cd At u m te r rezet á f.

Szokolov tárgyalásai Polncsréval
Paris, jut u- 18. Az U; Kdét táv - 

•'ram. A cionista világszervezet vég- 
rehoj’óbizott'á^áriBk elnöke, Nach um 
- okolov Amerikából v dó visszaté­
rés utir< azonnal Pánsb*. ment, ahol 
h?3 za tárgyalásosat folytatott a 
francia miniszterelnökkel, Poinosré- 
v i A tárgyalások a Pdlesztina-rran- 
dáiuvn jóváhagyásává! kapcsolatos 
fontos kérdéses körül forogtak. Au- 
íc: tikus forrásokból értesülünk, hogy 
s tárgyalások eredménye minden te­
kintetben kielégítő volt. Poincaré 
mn iszterelnök biztosította S oXolovot, 
k gy Franciaország a cionista törek­
véseket teljes égé izükben támogatja.

Elhalasztani!
Paris, Julius 17. (Az Uj Kelet 

távirata.) Á „Temps“ lor.doni élte­
iül ésa alapján közli, hogy fiz angol 
akóház több tagja közös levelet in­
tézett Lloyd Georgehoz és Ohurchill- 
hoz, mely levélben megkérdezik a 
mLiszterekiól, hogy tekintettel a 
nyugtalan hangulatra, mely az ara­
tok között tapasztalható,

nem volna-e lehetséges a Pa­
lesztina mandátum jóváhagyását 

elhalasz ani.

Olaszország is támogatja a mandá­
tumot

Róma juliu- 16 (Eikésvo érke 
re t.) A J. C B. tudóátóju suiaoti- 
tu'. forrásból éríe^üí, hogy Senauzer 
külügymit isiter a parlament knlügyi 
bizottságában e ég egy szer és nvoma 
tékosan kijelentette, hogy Olaszor­
szág támogatja a Palesztina-mendá 
lumot. Á külügyi bimitság túlnyomó 
többsége Sch^nzi r külügynaiciszter 
bejelentései jóváhagyólag tudomásul 
vette.
Az arabok is ésxretérnok

London, Julius 17. (Az Uj Kelet 
távirata.) ’ A cionista világszervezet 
londoni központja Palesztinából azt 
a hivatalom értesítést kapta, hogy 
több palesztinai arab szervezet a 
gyarmatügyi miniszternél, valamint a 
népszövetségnél tiltakozásai jelentette 
ke ez úgynevezett arab delegáció 
működése ellen, minthogy e:-5 a dele­
gáció nem képviseli a palesztinéi 
arab lakosságot.

A haifai és názáreti muzulmán 
nemzeti szervezetek, mondja a 
tiltakozó irat, a zsidó bevándor­

lást szükségesnek tartja
és örömmel üdvözlik a Ruthenberg- 
koncessziót, mely nagy fontosságú 
faktora lesz az ország fejlődésének

Nagy irgalom Palessiíoáfean
Várják a rati£iká!ást. Tizenegy farit hadihajó Haifában,

kilenc Jaffáfaan
— Az Uj sXelet Palesztinába kiküldött munkatársától —

Rendkívül »egalmás idő« a a ban étkeztem ki, amely újságírói figyelmemet 
és idegeimet lefoglalja S* gy > ilégosabban beszéljek; áltaiáuoe arab sztrájk 
késiül. Mire & acarok odaérney, ti is tudtak róla bizonyára (Az Uj Kelet több 
isben bírt sd .lt ernSi.) Tel Adasbm épen aa voltak Jfeuön fi nemzetőreég zsidó 
emberei, tkifc fegyvert fognak kiosztani és somőrokeS fugcak kirend Ani a 
kolóniákba. Munkámat é? u-azá^simat a? o-rsságban eszerint kell végezni. Feiső- 
gkiiltába példíui, amely Tel Atissho: eíóg köueí esik, már cera mehetek ki csak 
a kritikus napok (juüus 13—20) elmúlta után E napokban valóaziaülog Hsiíá 
h-r n fogak tanózkvd.i Dvmetnél oki erre az id Ire meghívott magához. Egyéb­
ként n:>> ezámoe fe'-ló? iái ne gli-tosattaai S •.tm.áeió.s dolgokat iátok. Haifába 
tizenegy angol hadihajó érkezeit. J>ffá^a hitére. Mindönki abban búik, hogy e 
mandátum ittifiHlása míht késs tény Is fogja erilízpiiaai a felizgatott arab 
kvdélj eket Len Ami

Erec liszraelben
a ratifikálás előtt

Részletek egy palesztinai naplóból. Dr. Mihelfíy Andor 
az arab társadalomról és a zsidó újjáépítő munkáról

— c4z Uj Kelet munkatársától —
Dr. Mihelffy Andor, iámért ko •; 

lozevári gyároe, mint az Uj Kelet | 
jelentette, nemrég tért visssu pales«- { 
tißui tanulmányút járó!. Dr. Mihelffy 
utazását igen figyelemre ;.aéló kereti- 
kedelmí kieérlettel kötötte egybe, 
amerrylben erdélyi tényé száll átokul 
Kzáüitoví Palesztinába. A kit érlel 
értesülésünk szerint a vállalkozók 
lelje« megelégedésére sikerült, a 
kitűnő erdélyi tény észmarháknak 
valósággal csodájára jártak a pales r- 
tinai zsidó kolonisták 9 így ez a 
nagystílűén el gór doh k erden: éaye- 
zcs valószínűleg alypjáí fogja ké 
pezni az Erdély és P«les?.tin'a köpött 
létesülő intenzivebb gazdasági össze­
köttetésnek.

Dr. Mihelffy, aki nyitott szemmel 
és e'foguIr=tlenul tanulmány ózta _ nz 
épülő uj orszás? viszonyait, a legjobb 
impressziókkal tért vissza Pdissatiná- 
ból, annak ellenére, hogy meglátta 
a hibákat és hiányosságokat is,ame­
lyek az ilyen vajúdó és forrongás­
ban levő grandiózus vállalkozásnak 
természetes velejárói. Dr. Mibeiífy 
megfigyelései annál értékesebbek, 
mert olyan szempontból világítják 
meg a Palesztina problémát, smely- 
iyel eddig igen keveset foglalkoztak 
és még kevesebben méltatták arra a 
figyelemre, amelyet nagy politikai 
fontossá-za mialt méltán megér­
demel.

A zsidó ujjáépitáö munkája elé 
ugyanis az art bök gördítik a legna­
gyobb akadályodat, akik jóréízi a 
lelkiismeretien izgatás miatt, féltó- 
konykedve és félelemmel nézik ^ 
feltámadó zsidó életet Aki aü £> rab - 
tág mai társadalmi berendezkedését 
ismeri, tudja, hogy a vezető szerepet 
ebben a társad Tómban az arisztok­
rácia, a beyek és sejkek viszik, akik­
nek szava döntő súllyal esi.t latoa 
az arabság minden politiki-i elhatá­
rozásánál és egyedül mérvadó a kül­
föld szemében is mint í--z arab nép 
politikai megnyilatkozása. A dolgozó 
arahség, a nép ma még w legsúlyo­
sabb elnyomatásban és a legsötétebb 
tudatlanságban él és igazi ^ akarata 
nem juthat kifejezésre. Helyette a 
modem műveltségben járatos, gazdag 
arisztokrácia beszél ér. cs^lekízik ez j 
európai ólet fórumán. így magyaráz­
ható" csak meg, hogy bér a dolgozo 
arab nép érdekeit a zsidó újjáépítő 
munka nemcsak, hegy nem sérts, de 
erőteljesen előmozdítja, ?z úgyneve­
zett arab közvélemény mégis a leg- 
elkeseredettebb harcot folytatja a 
cionista törekvések ellen. A zsidó 
közvélemény eddig vajmi keveset 
hallott erről az arab arisztokrá­
ciáról. , ...

Dr. Mihelffy Andornak alkalma
volt egyénisége és előkelő összeköt­
tetései révén rzoros érintkezésbe

jutni az arab arisztokrácia log jelen­
tősebb tagjaival s igy megismerhette 
azokat a rugókat is, amelyek a mai 
arab politikát irányítják. Palesztinái 
impressziói) ói dr. Mihelffy naplót 
vezetőit, amelybe bőségesen és szé- 
pitgetés nélkül, tömören ős néha 
csak schlagwortokbsn, mini aki saját 
magának írja, jegyezte fvl közvetlen 
benyomásait. Alkalmunk volt ebbe a 
rendkívül érdekes, naplóba bepillan­
tani. írója engedélyével alábbiakban 
kivonatosan közreadunk belőle né­
hány érdekesebb részletet :

Május 2. Utazom Jeruzsálem felé. 
Elegáns, tiszte, jókéiban tarlóit vo­
natok. Igaz, drágák. Fehér étkező- 
kocsi. Az üléitikm a nagy meleg 
miatt nincsen párnázés, könnyű fo­
nott nádesékek.

*

Találkoztam m Ica párisi igaz­
gatójával, Frank doktorral, 6 a Rot- 
schiíd-húz megbizottja és ellenőrzi 
a Palesztinái befektetéseket. Rendkí­
vül finom, széleskor:o;pciőju ember. 
K-Jrt, hogy szállitsuuk motorokat és 
berakiosat Palesztinába, ezekben van 
a legnagyobb hiány. Rots child egy­
másután építi a gyárakat. TaLAviv- 
ban nemrég psrfüngyárat állított fel. 
Fratxknsk nagyon tetszettek az er­
délyi állatok; egyrészöket meg is
vette az Icz telepei részére.

*

Tel-Aviv, péntek este. Azt mond­
ják, úgy épült fel es a város, mintha 
a földtől nőtt volna ki, most is öt­
száz uj híz épük M dernefcb és ele­
gánsabb, mint Kolozsvár. Színtiszta 
zsidó vár38. A szolgák, s vizhordók 
63 a íeveh ijesárok is zsidók. A cég­
táblák tiz árőlag héber nyelvűek, a 
városhása nagy óráján nóber betűk 
fölött mozog a mutató. Bár úgy lá­
tom, hogy a Ukosság nem túlságo­
san vallásos, pántéx alkonyaikor »a 
ösg-ec üzletek már sár-’s vannak Ot 
óraker a posta is becíukott. Az ut- 
cáfn. nem látni cigarettázó embert. As 
óriási templom zsúfolva, az egész 
nagyváros ünnepei. Eoben a város­
ban csakugyan él a cionizmus. Min­
den házban Her^l kép, a r ők keblén 
Herzl amulett. Héber mozifelirá-ok, 
hébor ssinielőadások.

A megélhetési viszonyok elóg 
kedveiő;kf akik dolgoznak, megké­
rt snek mponti 30 — 40 piasztert, ami 
tekintetbe véve, ha?y a sierény meg­
élhetés alig tiz piaszterbe kerül, na­
gyon seép keresetnek mondható.

Rengeteg chaluo van itt Tel-Aviv- 
ban. A tenger partján hevenyészett 
sátrakban laknak. Bámulatosak ezek, 
a világ minden tájáról összeverődött 
zsidó fiuk: erősek, szépok és lobog 
bennük a munkakedv, pedig rórésít

még a „schwarze Arbeit“ náí tarta 
nak. Fekete munkának nevezik itt 
azt a legprimitívebb, de egyben leg­
nehezebb munkát, amelyet minden 
chalucnak kell elő b végeznie, mikor 
idejön: a kőtörési, útépítést, talajja­
vítást. Fúiium dolgában is kiállják 
a versenyt az arab műnk ástál. Na­
polta állag 30 piasztert keresnek.

*
(A naplóban itt egy csomó ars'b 

név van fölsorolva : Szolimán bay, 
Hu-ry bey, Cattoci bey, Hadi id boy 
sib.)

„Több meghívást kaptam előkelő 
avas urakhoz. Gazdag és európai mű­
veltségű emberes. Jobbára Párisban 
végezték egyetemi tanulmányaikat s 
innen magyarázható határozott fran­
kóul érzelműk. Ős az ar$b arisztok­
rácia. Miben sem kü5önbősnek más 
arisztokratáktól, autó, jacht, bridge 

; járja náluk is. Az argói tisztekkel 
jő viszonyban vannak, sdvék-es tár­
sadalmi érintkezés van közöttük és 
ezért van, hogy ez angol tisztikar 
számos tagja arab érzelmű. Az arab 
arisztokrácia kimondott és tudatos 

; ellensége >a cionizmusnak. Félnek a 
: zsidó bevándorlástól, a zsidó telepi - 
I léstől, mert ebben az ő pozíciójuk 
I vesaéiyettetősét látják. De legfőképea 
I félnek fíttői a felvilágosító munkától, 
i 0melyet a zsidó munkásság véges sz 
\ á'íla'i ftorbm élő arab lakosság kö- 
I tölt R amelyet ok egyszerűen bolce- 
I Yizmusnak neveznek.

Az arab ariszto5ráciának alig van 
1 érintkezése a zsidósággal és igy még 

arra si-icsen aikálóm, hogy jobb be­
látásra hangolják őket a zsidó be- 
vándorlAs és térhódítás iránt. Több 
előkelő arab ur hangoztatta előttem, 
hogy sziveién ériitkeméaek társadal­
milag s zsidókkal, de alig akad kö­
zöttük amolyan „európai értelemben, 
vett ur.“

A haifai angol tiszti kaszinóban 
minden szombat este bál van, ahova 
az elő xelő arabokon kiről meghívják 
a zsidó vehetőket is. Ezekkel az 
összejövetelekkel az angolok volta- 
képen közeledést akarnak létrehozni 
ai arabok és a zsidók között, sajnos 
eddig kevés eredménnyel. Ezzel 
szembzn az alsóbb arab néposztály 
jó viszonyban él a zsidókkal.

*

Megállapítom, hogy nincsenek
koldusok Palesztinában. A jeruzsá-
lemi ehsiu’ia- negyeden kívül az egész
országban egyetlen kéregetövel sem
találkoztam. Itt mindenki dolgozik,
vagy dolgozni akar.*

A naplóban még sok figyelemre­
méltó jelenség van feljegyezve, ame­
lyeket azonban részben személyes 
vonatkozásuk miatt nem közölhetünk. 
Mihelffy doktorban palesztinai útja 
alatt az a meggyőződé3 alakult ki, 
hogy a pusztán fizikfii munkát végző 
chaiucok mellett szükséges, hogy 
magasabb társadalmi színvonalon 
álló ioíeilektuelíek is vándoroljanak 
ki, akik ez arab vezető körökkel a 
megfelelő érintkezést fenn ludják 

I íartaoi, mert előreláthatólag még 
hosszú ideig ez a réteg fogja irányí­
tani a palesztinai ar.tb lekostágöt s 
ozáttsl döalőleg befolyásolni Palesz­
tina politikai életét.

Dr. Mihelffy palesztinai utjának 
roppant érdekes dokumentuma fz a 
száz és néhány művészi fényképfel­
vétel, amelyet ő maga készített Érce 
Jiszrs elben. Ezekben a képekben 
sainte megelevenedik és érzékelhe­
tővé válik »z épülő ország lüktető 
élete. Látjuk a képeken Jeruzsálem 
ódon zegzugos utcáit és Tel-Aviv 
épülő uj városnegyedét, a nyugati 
fal mellett imádkozó öreg zsidókat 
és a tengerparton verejtékező fiatal 
chaluookat, Ráchel ősanyánk omla­
dozó sírját és S?muel kormányzó 
várazerü palotáját az olajfák hegyén, 
a narancsokat szállító zsidót magá­
nyos bárkáján és a zsidó tevehajcsárt, 
amint Tel Aviv utcáin árukkal meg 
rakottam halad. Magunk előtt látjuk 
az egész káprázatos csodát, ami az 
ősök földjén mo&t bontogatja virágait. 
Az uj Kelet módot fog keresni rá, 
hogy ezeket a gyönyörű képeket 
sokszorosítás utján a nagyközönség­
nek is hozzáférhetővé tegye.
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HÍREK
— Az Uj Kelet rendkívüli kiadása.

Tfg.isp este érkezett az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetséghez a Cionista Világ­
szervezet londoni íávir&ta, mely hiriil 
adja a palesztinéi mandátumnak a nép- 
szövetségi tanács által vsló ratifikálá­
sát. Áz LTj Kelet délelőtt értesült a 
hírről és nyomban rendkívüli kiadásban 
tadatta a kolozsvári zsidósággal a 
történelmi jelentőségű örömhírt A la­
pot gyorsan szájjelfeapkodíák ás min­
denütt, ahol kirakatokba került, nagy 
csoportok izgalmas örömmel tárgyaltak 
történelmünk korszakos esetét: a Bsl- 
fonr deklaráció valór&vá’áiát. A rend­
kívüli kiadás szövege igv hangzik : 
Minden zsidóhoz ! Megilletődött öröm­
mel közöljük veletek, hogy annyi sú­
lyos próba és viszontagság után végre 
a világ halaimsinak megbízottja, a nép­
szövetségi tanács egy ma érkezett 
londoni távirat rzarini ratifikálta a 
Palasstina-mandáíuTot. A szétszórt, só­
sat szenvedett zsidó nép kétezeróves 
vágya döntő lépéssel jutott közelebb 
a megvalósuláshoz, mert Zsidőország 
első jogi formája, a zsidó nemzeti ott­
hon immár valósággá vált. Nem két­
séges, hogy a felemelő történeti tény, 
a Balfour deklaráció és a sanremói 
békeszerződés a betetőzése minién 
testvérünket egyesit az örömben. Bő­
vebbet a holnapi Uj Kelet bon. Az Uj 
Kelet saerkesitősége.

— A kolozsvári ügyvédek és a 
lakbérleti bizoítsíg. a kolozsvári 
lakbérieti bizottság uj elnöke. Popov 
Adonis, vasárnap dél élőt értekezletre 
hívta össze a kolozsvári, ügyvédekét, 
hogy meghallgassa panaszaidat a 
bizottság működéséi illetőleg. Az 
ügyvédek kijelentették, hogy a lak- 
bérleti bizottság működése , iránt a 
Közönség bizalmatlansággal viseltetik. 
Az eddigi adminisztráció teljesen 
primitiv és ötisttzarü és emiatt ál­
landó dolog, hogy az akták rejtélyes 
módon eltűnnek. Szóvá tették "az 
ügyvédek a tárgyalások folytonos és 
indokolatlan elnapolását. Kifogásol­
ták, hogy a lakáscseréi nagyon meg­
nehezíti a lakbárleti bizottság, 
bár ehhez semmmi köze nincs. 
á három óráig tartó értekezlet 
után Popov Ádonis kijelentette, hogy 
feladatát közmegelégedésre akarja 
betölteni és ehhez kérte a megjelen­
tek segítségét. Az ülés végón a 
jelenlevő ügyvédek őt-tagu bizottsá­
got küldöttek ki. hogy panaszaikat 
összefoglalva, a lakbárleti bizottság 
jövő .működésének irányelveit meg­
állapítsák s azt a lakbérieti hivatal 
főnökének tudomására hozzák.

— Poincaré nem halasztja el 
londoni útját. Parisból jelentik: A 
Havas ügynökség jelentése szerint 
Poincaré augusztus elején utazik Lon­
donba Lloyd Georgeval való tárgya­
lások céljából. Poincaré nem várja 
be a jóvátőieli bizottság jelentését a 
németeknek adandó moratóriumra vo­
natkozólag ős mihelyt a garancia 
bizottság jelentését felülvizsgálta, 
elutazik Londonba.

— Korfanty kinevezésének ku­
darca. Varsóból jelentik: Szombaton a 
a helyzet javult. Az alkotmány pá-t 
tagjai megtagadták Korfanty támoga­
tását, ennélfogva miniszterelnökké való 
választása nem fog további következ­
ményekkel járni. Pilsudszky most bi 
vatalnok-kabicettal próbálkozik.

— Schiachta Msrglt megnyerte a 
Schlachta-dijat Budapestről jelenük : 
A főváros törvényhatósági bizottsága 
Schiachta Margit indítványára tavaly 
elhatározta, hogy pályázatot hirdet egy 
olyan szakmunka megírására, mely rz- 
zal foglalkozik, hogy „gyakorlatilag mi- 
képen lehetne életszükségleti cikkek 
(tejtermékek, zöldség, baromfi stb.) elő­
állításával foglalkozó termelő-üüemekrt 
az adott lehetőségek minél intenzivebb 
kihasználásával értesíteni és ezáíal 
bővebb és olcsóbb ellátást a főváros 
különösebb pénsügyi megterhelése nél­
kül a fogyasztók egymásra utalásával 
előmozdítani“. A főváros tizenkétezer 
koronát szánt a legjobb ír unkák jutsl- 
zására. A 12.000 koronára huszonegy 
reflektáns jelentkezett. A legérdekesebb

A „félisten“ Héj jest
k /’terrorizálják a börtönből

Zavargások Budapesten. Az ébredő 
magyarok gyűlésén Prónayés Lend- 

vai uj tettekre izgatnak
-Az Uj Kelet tudósítójától —

Héjjas Iván a börtönben ül, az ; harcot a keresztény Magyarország 
ébredők pedig,nópgyüléseken és rop 1 megújhodásáért.
cédulákon tsjtákzó dühvcl követelik 
szabgdoribocsátását. A pesti utca is­
mét tüntetéseitől hangos, az ébredő

gezaek mag. A főóráitok a hírhedt 
Prónay és Lendvai-Lóhner István, 
akik „tettekre“ Ugatnak. A rendőr­
ségnek súlyos erőfeszítésébe kerül, 
hogy megfékezze az utcákon össze­
verekedő ébredő hordákat.

Lend vai javaslatát egyhangúlag 
elfogadták. E után Prónayt a tömeg 
emelte a vállára és úgy vitte a szó-

a
a tettek kellenek. Amit a kormány 
Héjjsfi letartóztatásával elkövetett, 
az a mi keresztény világnézetünk­
nek ^ és nemzeti mozgalmunknak 
arculcsapása. Fogjunk össze vala­
mennyien és egyesítsük a keresztény 
erőket, mert a közeljövőben nagy 
szükség lesz reánk. Ha hivatásunkat 
most sem tudjuk teljesíteni, akkor 
ennek a nemzetnek nincsen többé

Az Ébredő Magyarok Egyesülete
Héjjas Iván letartóztatásáért szom­
baton estére kerületközi gyűlésre 
hivia össse tagjait, «melyen Samesi I létjogosultsága.
Endre' elnökölr. Ä gyűlésen több j Prónayt beszéde végeztével a íö 
ezrrn jelentek meg. Az elnök meg- meg ismét vállára kapta és hossza­

sa v&iban kijelentette, hogy | san ünnepelte.
keresztén? nemzeti irányzat

vég
minden erőt meg keil mozdítani. 
Utána Kőváry Oltó volt főhadnagy, 
Héjjas Lán volt segédtisztje lépett 
az emelvényre és éles szavakkal tá­
madta a kormány működését. Be­
széde közben lépett a terembe Prónay, 
skit a tömeg lelkesen msgéljenzett, 
msjd Lendvay István hosszabb be­
széd kíséretében terjesztette elő az 
alábbi határozati javaslat pcníjaií:

1. Áz Ébredő Magyarok Egye­
sülete rajongó szeretettel, boldog

büszkeséggel és igaz nagyrabe­
csüléssel köszönti a fogságban 

lévő Héjjas Ivánt,
ski a keresztény nemzetinek neve­
zett kormányzat gerinctelenségóből, 
hősiességének, fáradhatatlan energiá­
jának és önfeláldozó magyarságának 
jutalmául megérte, hogy börtönbe 
jutott.

2 Az ÉME Héjjas Irán üldözé-

ött szétoszlott.
Zavargások a pesti utcákon

A gyűlés után néhány száz főnyi 
csoport verődött össze a Vácsi-utcá­
ban Héjjas Ivánt éljenezve, de a 
rendőrség szennai szétoszlatta őket. 
Á tüntetőknek egy csoportja a Kál­
vin-téren gyűlt össze, ahol hangos 
kiabálással abcugolták a kormányt, 
de a rendőrség itt is gyorsan ezét- 
kergotte a tüntetőket.

Este fái tíz óra körűi az Esster- 
házy-utcáben körülbelül 80—100 főnyi 
empört vonult végig, melyben csupa 
jól öltözött fiatalember és feltűnően 
nagyszámú szintén elegánsan öltözött 
nő veit részt, áz egyetem előtt

éljen Héjjss Iván és éljen Orgo- 
vány

kiállásban törtek ki, majd a tözneg 
felkapta a jelszót és a tüntetők után 
zúgta. Néhány rendőr az egész tár­

sét az egész keresztény magyarság j saságot közrefogta és bekísérte a 
arculcsapásának és mega’áztaíásának ! Zrinvi-utcai főkapitányságra. Az elő-
iekinli és teljes erejével tiltakozik '1"J‘ " 1 * ” " " ....................
ellene. Egyúttal mindenben azono­
sítja magát Héjjas sä í és kész vele 
a börtön és halál mir den veszedel­
mén keresztül is együtt folytatni a

állítottak igazolása a késő éjjeli órákig 
tartott, ás eljárást valamennyiök el­
len megindították.

E-.te 11 ó ára a városban a teljes 
rend ás nyugalom helyreállott.

az a dologban, hogy a Schlachttudijak 
egyikét mega Schlechte Margit nyrrta 
meg: a tanács neki ítélvén oda a há- 
romezerkeronáu pályadijai. Az első dij 
különbí n Ziglcr Nándor vásárcsarnoki 
igazgatónak, a harmadig-dij pedig Burg 
Fcrerc közélelmezési tanáé ősnek jutott.

— Orlando az uj olasz kormány- 
elnök. Rómából jelentik: A király a 
pártvezérekkel folytatott tanácskozás 
után Oriandőí bista meg a aabhát­
alakítással.

— Egy kolozsvári éksz r-cég sikere. 
Károly -ró? örökés nejével kolozsvári 
tartózkodása is alxalinav«! meglátogatták 
H. S. B->unfe;d és a Fenyő és Bruan- 
feld cég k főtéri üzleteli. A két üzlet­
ben egy óráig tartózkodtak és érdek­
lődéssel szemlélték s gyönyörű ék- 
srernjdoiságokaí, amelyből többéi meg 
vásároitek. Vatárc&p este e trónörökös 
a H. S. Braunfeld cég tulajdonosát ki­
hallgasson fogadta é< kifejezte meg­
elégedését a pompás választék és a 
világvárosi üzletvezetés feleit.

— Zbonát ujrs elítélték. Budapest­
ről jelentik: Zbona János,az orgoványi 
bünügy elsőrendű vádlottja, ma újból a 
bíróság elő került és pedig a büntető- 
törvényszék vonta felelőségre hatóság 
ellen elkövetett erőszak vétsége óimén. 
Zbona a múlt évben, smikor a Nádor- 
kaszárnya kantinosa volt, a kihallga­
tása végett ott megjelent Skolecz János 
detektívet brutálisan megtámadta és re­
volvert ragadva, lelövéssel fenyegette 
meg. Zbona a tárgyaláson azzal véde­
kezett, hogy a detiklivre töltetlen pisz-

tolyí fc-gctt rá. Sirolecz elmcndotts, 
hogy amikor Zbonát ki akarta hallgatni, 
a volt cserídőrőrmester revolvert kapott 
elő és azt mondotta, hogy ha a pol­
gári hatóság részéről mág~ egyszer va­
laki őt molesztálni meri, ast ő kerssz- 
tüllövi. A íanusépen kihallgatott Meny­
hárt AníA csendőrhádnsyy megerősí­
tette a detektív vallomását, azonban ki- 
jekn'eíte, hogy Skolecz az eset alkal­
mával nem volt gkad-ilyosva hivatásá­
nak gyakorlásában. A védő- és vádba- 
svédek elhaügaáss után a bíróság bű­
nösnek mondotta ki Zbonát és egyhó­
napi fogházra és ezer korona pénzbün­
tetésre ítélte.

Szerelmes katonaszökevények. 
A kolozsvári hadbirőság komor tárgyaló- 
termében tegnap délelőtt sokszor mo­
solyra derültek a szigorú katonabirák. 
Popescn ezredes einö Gőtével hét kato­
naszökevényt vont felelősségre a hadbí­
ró3^ akik teljes katonai felszereléssel 
a múlt év őszen megszöktek csapattes- 
tüktől, A szökevények Koppánd falu­
beli legények voltak és a szökést kö­
zös terv szerint hajtották végre. Az el­
nök kérdéseire kiderült, hogy árért 
szöktek meg, mert mindavájuknak 
menyasszonyuk volt, akiktől a katonás­
kodás elszakította őket. Mikor haza­
értek, civilbe öltöztek és fegyvereiket a 
mezőn elrejtették. Egyenként felváltva 
őrködtek a faluba vehető országutakon 
és ennek köszönhették, hogy az üldö 
zésükre kiküldött csendőrjárőrnek ered­
ménytelenül kellett a falut elhagyni. 
Egy társuk, Serden Gavril jelentette fel 
a társaságot a csendőrségnek, ahonnan

egész szakasc csendőr indult üldözésük ra 
ée mivel Serden a rejtekhelyeiket i3 
elárulta, igy sikerült a szökevényeket 
átadni a felettes hatóságoknak. Serden 
elkeseredésből jelentette fel társait, meíí 
Melean Georgevai egy 1-áiyt szereteti 
de a leány Melaont résaesitette kegyei­
ben. Az elnök megkérdette Serdení 
hogy mi a szerelem. Serden lakonikusan 
válaszolt: „Jelentem alásan az oiredes 
urnák, azt nem Ehet megmagyarázó: 
mert ha ezredes nr nem "tudja, ho^v 
mi az, akkor hiába magyarázom.* ej\. 
bíróság az amneszliirendelet értelmé­
ben felmentette a szökevényeket.

— Kiásták a Bábel tornyot. Paris­
ból jelentik: Alphonse Iluymar, francia 
régész, aki résztvett tz Association 
d ’Oi ient mezopotámiai ásatásaiban, ti r- 
jedelmes tanulmányt közöl a Babilon­
ban fölszinro került ókori emlékekről. 
Az expedíció, mely a háború kböréía 
előtt kezdte meg munkáját, többek kö­
zött kiásta a Bábel-í: rajának monu­
mentális romjait. Megtalálták azonkívül 
Nabupolssssar babiloni király, Nabn- 
chadnecar apjának a városát, amelynek 
négy sarka és hítaimas kipujs teljes 
épségbon fünmsradí. A csákányok 
nyomsn a többezer éves emlékek való­
ságos halmaza került felszínre, mely 
beszédesen tárja elé az ókori kultúra 
hatalmas arányait. Érdekes, hovy a 
romok rétegződése seholscm mutat tör­
vényszerű elrai dezóst. Áz archeológu­
sok ebből azt következtetik, hogy vala­
milyen természeti erő forgatta fd a 
maradványok rendszeres és természetes 
helyretét.

* Concursul pentiu adat itt rein 
cnul I-iu al §colii Politechnice din Ti­
misoara inoepe ia ziua de 5 Oct. coa- 
dit iile de inseriere la fel eu cele peetru 
8coaIa din B a cures ti, eunt pubiicaíe ia 
Monitorui Oficia. Nr. 81. din 15 lulie 
a c. Inscrierile ia snul pregaíifor suut 
libera. Secretár Indiscifrabil.

NYILTTÉR
E rovatban közöltekért a beküldő felelő«

Értesítés!

Tisztelettel hozzuk t. üzletfeleink tn 
doznására, hogy Lautmann Rezső nr, & 
Lautmann és Feiger cégből barátságé 
san kivált és az üzletet Feiger Testvé­
rek cég alatt folytatjuk.

Feiger Testvérek,
bornEgybereskedők, 

Szilágysomlyő Simleul Silvane:.
^5

Lehetőleg bankgyakorlattal bíró, keres­
kedelmit végzett,

salda contistát
keresünk mielőbbi belépésre. Román, 
német nyelven beszélők előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok, fizetési igények­
kel, a Medgyesi Általános Takarék- 
pénztár-hoz intézendők. *271-1

Ein Kinderüebendes deutsches 
lAädchen wird zu einem 9 jähri­
gen Knaben gesucht. Adresse: 
Weäsz Etek, Targul-fíUiras. 4257-1

tepsiit! Schwartz Ignäcz I
„ . konyí- és papirkereskedése |

tílESö ärSil! Str.G.Baritiu(Malom-u.) 16 I

Uj BterOzlsí! Uj teBrOzto!

Örtl Brans 

Éterei! Ezüst
■indnnemü UjdonságaS

Ajándéktárgyak
legolcsóbb bevásárlási helye

H.S. Braunfeld
Fenyő és Braunfeid

cég volt beltagjának 
modern ékszerüzlete 

Cluj, Plata Unireii 15. (v. Dobó­
féle helyiség). — Telefon 6—43.
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Beszélgetés Adolf Neomannal
a német könyv sorsáról, fövőféről és a zsidó irodalomról 

— Az U] Kelet munkatársától —

neu csak a né rost könyv, hä-
•'gáS Z vitfig könj vpiseának

1.
T ómat könyv jövője ? — és

Frankfurt, juäna hónap.
»X; Esohcreheimerlar datrsase egyik 

--sh á tói 33 vsdssőlöindákíól befn 
:villájában vannak a Ratten und 
", xnii g. Német ország egyik legnagyobb 
- nyx kiadó vállalatának &z irodái. A 
v.'jalai igazgatója a pozsonyi szsrms- 
rseu Ado'f Neu mar u, aki ifjúságának 

k hány csit-ud.-jét a hires pozsonyi 
;esi«4bsn töltnta. Adolf Neamannak 

nixiviil sokoldalú és nv.Iyíarialxnu j 
iitlaú képzettsége van, fitiieő tzak- ! 

:uber, aki $»z egész világra kiterjedő i 
k -?yvül létet irányiíja 6a teljesen tájé- }

tárói.

v-íA;ko2va nézett íd a katalógusok, 
lek és kózirfttesomók közül. — Mi 

Leszoktunk arról, hogy a jövőről 
. ítziljüak. Épen el'g súlyos a jelen. 

a: ynkirüi semmi ecu bizonytalan abb.
■ s íultivá jövője. A könyv jövője ? 

kinyv jövőjét sötéten látom.
— Ait niesen*, mennél nyugtalanabb 

n t-i élünk, annál közelebb jut se 
'■iség a könyvhöí. A háborúból is 

» a nyi haszna a kultúrának, hogy 
.Jnyv eljutott olyan néprétegekhez, 
víjsk r.ddig nőni olvastak. A febo- 

ürsivar, az izgalmak, a kifáradás 
--rketi-umot kíván : és lehűt a jobb 
nirkotibnm, n int ?. könyv ?

— Iga?.* van. Do elfeledkezik arról, i 
'■gy az oj éi jelentékeny lömeg, j 

vet meghódított a könyv, még nem j 
irodalmat keresi, rom a nemesebb j 

ősiemben vett irodalmat, hanem azt a j 
m-.yed, művészi szempontból ledér I 

"•dűlőit, amely isgahnakra, érdekes 
f:gre, szenzációra törekszik minden mé- 

.;- jbb és müíéázi törekvés nélkül. Kik 
a német olvasóközönség iegnépsze- 

'-ob irői k Courth.fi M Abler, Jgquss 
Norbert és Tana von Karbon. De es 

a kisebbik bsj. Végeredmény ében 
-jH’degy, hogy milyen utakon jutnak 

a tömegek az igazi irodalomhoz. Az 
. vasáénak ez kezdőbeíegsége, amelyen 

-gylátsEÍk. keresztül kell esni miaden-

drágulással. Nem szabid elfelejteni: a 
könyv szükségleti cikk ugyan, de azok 
kö; üt való, amelyek könnyebben náikii 
lozhetők. A cigaretta ás a könyv kőzett 
a tu üksc-gletek hossiu lánca van. Kér­
dezőin, ha egyformán szenvedélyes do 
hány ősről és köny vgy üjtőrél vau pél­
dán! t-zó, milyikat választaná az a két 
Sfükságieí közül. Bizonyosan inkább a 
cigarettát, mint a könyvöt.

— A könyv vásárlás tehát lényege­
sen esősként?

— Ezt se h>het ilyen határozottan 
állítani. A konys fogyasztás tényleg 
Csökkent, de. ha ma kihozunk egy ériA- 
kos és érdekes könyvet, holnap már 
nincsen belőle egyeli n példányunk sv. 
Mi, a kiadóvállalat, nyomban pl tudjuk 
helyezni. De esj a könyves hiába feo 
resné ön a könyvkereskedői forgalom* 
bf>n. Mert mi történik? A köuyvsares- 
; cdŐ megvásárolja összes példányein- 
kftf, behelyezi a raktárba ás t-.lán o>ak 
egy év múlva, amikor a könyv ára 
scáz vagy kétsíátí percenti :1 emelkedett, 
dobja ki a pircra. Ma már a könyvhe- 
rcskedelemboD is igen fontos elem a 
spekuláció,

— A könyvkiadó ilyenformán ok­
vetlenül el tadja helyezni kiadványait.

— Ei tud1 a helyezni eddig, sínig 
a könyv egyéb viszonylatban c*lc:ó 
volt. Ma már a könyvkiadó kénytelen 
teljes költségeinek bslakalkulásával 
megállapítani az árakat, különben 
csődbe megy. A drága könyvvel pedig 
még a vállalkozó szellemű könyvkeras"- 
kedők sem mernek már spekulálni. 
A könyvkiadónak olyan könyveket kell 
a pkera hoznia, amelyeket el is tud 
helyezni. Mik ezek a könyvek ? A ki­
adó két lehetőség előtt áll. Kihoz 
olyan könyveket, amilyeneket a tömeg 
seres: ezeknél a könyveknél egyet­
len szempont a fontos: ‘ a szenzáció. 
Az ilyen iiönyvos fogynak. A-z a könyv­
kiadó azonban, aki a busás haszonnál 
is foltosabbnak tartja, még a mai 
gazdasági viszonyok között is, a könyv 
belső értékét, az otrak a könyv igazi 
barátai számára dolgozhat. Ez nemcsak

utolsó három esztendőben bizonyos 
kenvvek rendkívüli nsgy hatást értek 
el. Csak két nevet említek: itt van 
Ti gore és Spengler. Békeidőben is 
feltűnést keltettek volna ezek a könyvek, 
most azonban sz érdeklődés ezersserle 
fokozottabb irántuk. Nekünk uj Tagoto­
kat és uj Spenglereket kell felfedeznünk 
a köíörség számára.

— A könyv jövője mégse olyan 
kilátástalan tihát.

— Nem kilátástalan, ha megtaláljuk 
a helyes utat. És már útban vagyunk 
feléje. A tömegek meguadorodUk a 
valóíágoiól és a miszticizmus narkoti­
kumába menekülnek.

— Akkor bizonyára igen nópsierüek 
a zsidó könyvek, amelyekben sok a 
mist tie izmus.

— A zsidó könyvek iránt sz érdet 
lődís as utolsó esztendőkben rendkívüli 
mértékben fokozódott Mi adjuk kíMir- 
tín Buber könyveit. És akármilyen cso- 
diaíosnak tsrtje, pontos adataim van­
nak róla, hogy Martin Buber könyveit 
legalább hety.jn ssázaióíbsn az az oí- 
vas-őközonaég vásárolj s, amelyik nem 
zíidó. But er olvasói közül hírsaino 
százaléknál eemmieeetra sem több a 
zsidó. Ennek ig megvan a maga oka, 
s=mely a mai idők zűrzavarából kelet­
kezett. Az emberek az erkölcsök ás 
as élőt realitásai között lebegnek, be’ső 
értelmük nem tud lépést tartani az élet 
külső lázongásaival, pihenőre és meg­
nyugvásra van szükségük : mondhatnám 
uj hitekre és uj vallásokra. Ebben a 
nagy és fárasztó küzdelemben nagy

lelki pihenőre, magyarázatokra, meg­
fejtésekre ás értelmekre vágyódnak az 
emberek. És az a miszticizmus, as a 
mély vallási filozófiával áltatott misz­
ticizmus, amely Buber könyveiben van, 
ezért megy át a nemzsidók közé is és 
hódit és hatást ér el. De nemcsak 
Buber könyveivel van igy, Agnoa és 
Bialik könyvei is átmentek az olvasók 
széles rétegeibe. A németre fordított 
zsidó könyv ma már tömegszükaégleti 
cikk.

— Martin Bubsr utolsó munkája a 
„Dir groíse Msggid“. Meg tudná mon­
dani, hegy milyen könyvön do;gozik 
most ez s fáodh&t&Üan zkidő iró 7

— A -Dar grosse Msggid~ egy 
sorozatnak az első kötete. Egy trilógiá­
nak &’i első része. A második kötet 
nemíokára meg fog jelenni. A ciné: 
„Dió Mesdasstürmar“. A h$rmsdik kö­
teten dole ősik most, címéi egyelőre 
titokban tsrtjs. Azoukivöl egy fián 
épo&zt fordít németre.

Aa előcsarnokban üzletfelek, kül­
földi kereskedők, irók és mettőrok vá­
rakoztak. Hosszú vonalon az irodákban 
a világ minden tájára levelek Íródtak. 
As egy éra alatt, amíg könyvről és 
művészetről besz é gettünk, monkák és 
en berek halmozódtak fel Adolf Neu­
mann dolgozószobája körül. Fáradtan 
hagytam ott a könyvespolcokat, a szá­
mokat és terveket, a borostyánnal és 
vadssőlőindákkal befutott villát, amely­
ben lázas, idegölő munkában emberek 
a kultúrát építik.

Sas László

Mosom közlekedésügyi miniszter 
aj vonatokai ígér

A lehető leghamarabb rendezik a rossz közlekedést
— Az Uj Kelet tudósitőjátől —

-• '-'ír. Sokkal súlyosabbak a gazdasági I kiadói pontira, hanem a kiadó ideálja
-V5* i ________ .t , . i is. A* io-aai ki^d/S ida&Ha lmm A

gi krízis, amelynek hatása ráfeküdt 1 2X14* aí2r) nom szabad nabozma,
- - : minden féirecsudgamláe bukással fenye­

get Ha könyvei ideáit ssolgáluak, ak­
kor ereket a könyveket ki tudja vinni 
a tömeg közé, meg tudja szerettetni 
és — mert az űzhetnél a pénzügyi 
rész is fontos — el is tudja adni.

— Milyen könyvek azok, araikra 
ön gondol ? Mi a program és mi as 
idaál?

— Mielőtt erre s kérdésre Mernék,

sooy/produktumokra is — jóval a s 
•zdasági viszonylatok alatt szabták | 

: a könyvek forgalmi árát. Mi tör- j 
: azonban? Az töitéct, hogy az ál- | 

-änos szükségleti cikkek ár: rohamo- i 
növekedett, rohamosén drágult a í 

íá a munkabér. A könyvek árát ] 
--•kan most már nem lehetett — hír- j 

és átmenet nélkül — az egyékb
arához mérni. rT.,, . ! Hiába jutott a l

; vkiadó a papírpénzek tömegűhez, a j valamire fa! kell hivno si a figyelmét, 
í lé *. kiéi nedá e arányábsu tőké i A h4boiu u:áci eiso évben •» közönség 

JX részét elvesztette. Sok német ! rávetette maga a *s: püod-lomra. Az

szemben hogyan áll a né-

tovíilalst Lcszunteltd a muckéját, 
^ megbuktak és esek a tőkeerős, 

' ■?’ kií d-: k jut hittak ei shhoz as át 
-'-;íncz. amely biztosítja a munka

or-osságát.
— Ezek a gazdasági részletek. Tudni 

•■'"biéc*, hogy a könyvtermJés ííyen
- -"niásával
- ’ nory; fogyasztás ?

V k: ny v árának drágulásával 
"rT é-zelosen csökkent a fogyssztás. 

:;':'r Cb-ss a kiváltságosak vehetnek 
Épen fiz aa osztály, amely 

- n-ry könyvfogyssató, vagy ha van 
? • oy-'szar véglete, nem a tiszta iro 

keresi, a középes5 tály, az értei- 
■ g legértékesebb elemeivel, kiszorult 

? könyvesboltokból. Az értelmiségnek 
az t, rétege ie, amelyik jól keres, 

:i:t-yet jói fizetnek, kénytelen eziik- 
'<■ J e‘ it a múlt évi helyzettel sremben 

harmadára redukálni. Hivatalnok, 
isoár, ügyvéd, orvos leszállítja igényeit,
- jövedelmei nem tartanak lépést a

emberednek, akik a háborúban brutális 
valóságok köíött ölte:;, names, művé 
szí élményekre volt szükségük. Akkor 
minden kt l:e.t, smi irodalom és mii vé­
sz af, minden, axi megtisztulás. Akkor 
a közönség világosan tudt-j, nogv mit 
íksr. Most azonban nem tudj-?, az ol­
vasó közönség ma teljesen tájékozatlan 
a maga belső szükséglet, irői. Elvesz­
tette a belső biztosságát, a külső ólat 
ksossa megzavarta a bökő élet egyen i 
sulyás.

— Akkor még könnyű volt könyvet 
kiediú, mert a könyvkiadó tudt?, hogy 
miro vsn közönségének szüksége. Most 
azonban a közönség se tudja, hogy mit 
akar. A könyvkiadó helyes ösztöneinek 
kell felásnia a közönség elrejtett vá­
gyait. Ez a program. A könyvkiadónak 
fel kell kutatnia a közönség ismeretlen 
kívánságait és meg kéll keresnie azokat 
a könyveket, amelyekről gz olvasó nem 
tud, de amelyek után vágyódik. És iít 
valósiíh&íő meg az ideál. Meri ima, aa

Moaoiu tábornok közlekedésügyi 
miniszter a Rador tudósítójának így 
nyilatkozott a kormány 'sráílRási 
politikájáról:

— A liberális kormány haíalomra- 
jutása óta miadaa lehetőt elkővottam, 
hogy az erdélyi ipsr nyersanyagai, 
valamint termékei, akár a bel-, akár 
a külföldi fogyasztásra szükségesek, 
azonnal ssállithslók legyenek-

— Elsősorban megnagyobbítottuk 
az erdélyi kerületi vasutigaegatóságok 
kocsiparkjait és a Ncmetországból 
érkezett mozdonyok legnagyobb ré­
szét aa itteni szállítások céljaira en­
gedtük át.

— Mindenekelőtt a három éve sz 
állomásokon rothadó faanyag elszál­
lítására kellett törekednünk. Tudva­
levő, hogy az elmúlt években — az 
előző kormányok ai«U — ez áru­
forgalmat a személyforgalommal ?zöm­
ben elhanyagolták. Jeleniag a vssúti 
igazgatóságok főfeladata minél több 
teher vonat beállításé, hogy a mező­
gazdaság és ipar érdekeit feielé- 
gitség.

— A mii napig mintegy kétszáz uj 
teher vonat közlekedik, mihelyt pedig 
a gabonaszállitás megkezdődik, raég- 
egyszer ennyit h ily ez ünk forgalomba, 
amelyek a dunai kis ötökbe szállítják 
a kivitelro szánt gabonát.

— Gizdasági politikánk tehát az 
összes erdélyi szükségletek lehetőleg 
széleskörű kielégítésre irányult, amit 
a helyzet állandó javulása igtsoi.

Uj vasúti hálózatok Erdélyben
A kormány gazdasági programja, 

— folytatta miniszter — amely 
gazdasági politikájának és az állami 
költségvetés szempontjainak megfelel, 
elsősorban célúit tűzte ki, hogy a 
gazdasági fejlődés útjait előkészítsük. 
All ez mindenekelőtt a vasútvonalak 
bővítésére és szaporítására, különösen 
azon vonalakra, amelyek Erdélyt ösz- 
szekötika regéttel és a dunai kikötők­
kel és a tengerrel.

— A legszükségesebb vonalak, 
a sürgősség sorrendjében, a követ­
kezők :

A Brassó—Prázsmár— Buzau- 
völgy—Nehoiasl vonal,

amely hivatva lesz tehermentesíteni 
a Brassó—Predeal-i túlterhelt vona­
lat, amely ma nem képes eleget 
tenni a forgalom szükségleteinek.

A Petrozsény—Lainici - Bum- 
besti vonal,

amely főként ezen szállítás céljaira 
fog szolgálni a petrozsényi és lupényi 
völgyekből és ezenkívül Erdély nyu­
gati vidékeinek termékei ezen az 
utón kerülnek majd a regátbs.

Az Óradna - Nagyiiva—Dorna- 
Vatrai vonal,

amely összekösse Erdélyt Bukovi­
nával, Moldvával és Beszarábiával.

A Maroshévíz—Borszék—Töl­
gyes-Fiatra Neemtz közötti 

vonal,
amely összeköti a Maro.wölgyei Mold­
vával és a dunai kikötőkkel.

— Ha mindezeket a vasúti há­
lózatokat kiépítjük, akkor az egész 
ország gazdasági életének óriási 
haszna lesz ebből is elsősorban Er­
dély gazdag bányáinak és erdeinek 
termékei előtt nyílik meg a világ. 
Viszont az erdélyi lakosságot könv- 
nyebben ellátjuk majd Moldva ős 
Muntonia élelmiszereivel.

— Mindezeken kívül nagyszabású 
programot állítottunk össze a meg­
lévő vonalak javítására. Sürgősen 
javiegni fogjuk és kicseréljük az 
elrothadí traverzeket és kiegészítjük 
a többi hiányokat is. Kijavítjuk a 
hidakat, illetve r agy részüket telj es sn 
ki kell cserélnünk.

— Ezenkívül számos állomást a 
forgalom növekvésére való tekintet­
tel meg keli nagyobfcitanuck.

— Úgy fogunk dolgozni, — fe­
jezte be Mosoiu tábornok — hogy 
a lehető legrövidebb időn belül nor­
mális mederbe terelődjenek az er­
délyi ás regátbeli szállítások ügye, 
hogy a gazdasági élet vérkeringése 
egészséges lehessen.

Iiafsai lissglt,
IMért te

» 9 altar, Frontel-fatelephez s terthíilM) Strata üpritKiífiíj. 
(ÜÍUtsiséM.) ahMoB Z-3B, Ml, IB.



Iff

Kedd, 1922. Julius 25
8 oldal

jsrar

MR

Hat hónap alatt hatmilliárti 
leit szerez hölföldön az állam
öj akció a lei megjavítására. B kiöiteli 
nietóheiict a pomán hovetsógfKen kell leiben 

fizetni
Az Uj Kelet tudósítóidtól

A lei árfolysiBánsk fsltnioléee 
még mindig legsürgetőbb problémája 
a román gazdasági életnek. Minden 
eddigi kísérlet, amely a ~alira msg- 
javitását célozta, meghiúsult, sít 
egyes ictézkedéstik épen *z ellen­
kező hatást váltották ki. így » két 
és félmillió font sterling kölcsön, 
melyet a kclfőldi bontartozások kon­
vertálására veit föl &s éliars és 
amely híz a valuta* meg javulása szem­
pontjából szakkőíökkea és hivata­
los helyeken egy&rent vérmes remé­
nyeket' főztek, visszahatott a lei- 
árfolyam alakulására. A párisi bon- 
tulajdonosok ugyanis, mert font ster­
lingekben akarták kifizetni bonjai­
kat, nem fogad'ák el a felajánlott 
feltételeket éa az így támadt kon­
fliktusból kifolyólag a párisi tőzsdén 
a hi rohamosan topább esett.

A különféle mentési akciók és 
tervek között most bukaresti szak­
körökben uj javaslatról beszélnek, 
m el vet a kormány fair szerint ma­
gáévá is tett. Arról van szó, hogy

az idei termésexporttal kap­
csolatban a kiviteli illetékeket 
nem a román vámállomásokon, 
hanem a külföldi román követ­
ségeken fizessék le az expor­
tőrök, illetve a vásárlók ef­

fektiv leiekben.
Ennek a rendelkezésnek hasznos 

eredményei kézenfekvők. A külföldi 
vásárlók, akik az uj román termés­
ből nagymennyiségű gabonát kötöt­
tek le, a kiviteli illetékek lefizetésére 
leieket lennének kénytelenek vásá­
rolni, ami külföldön óriási leikeres­
letet idézne elő. Ilyenformán

a külföldi piacokról az effektiv 
lei egyre Inkább eltűnne

és a spekuláció sem használhatná 
fal a maga céljá ra. Remélik, hogy a 
lei külföldi árfolyama ilyenformán 
rövidesen lényeges emelkedést mu­
tatna, sőt hivatalos helyen azt hi­
szik, hogy az ily módon elért árfolyam 
messze túlhaladná a várakozásokat. 
Hangoztatják ugyanis, hogy

a lei leromlásának legfőbb oka 
a kereslet hiánya a külföldi 

pénzpiacon
és az, hogy a leit külföldön nem 
komoly üzletkötések céljaira, hanem 
csak üzérkedésre vásáro’ják. A most 
meginduló g&bocakampány legjobb 
alkalom ennek a helyzetnek a meg­
változtatására és a pénzügyminisz­
tériumban már dolgoznak is a vo­
natkozó rerdelet tervezetén.

A rendelet a következő gondolat- 
menet gyakorlati megvalósításának 
módjait fogja tartalmazni. A román 
állam külföldi követségei utján hat 
hónapon keresztül leiben való fize­
tést követel, kiviteli illetékek és vé­
telárként.

Hat hónap alatt előzetes szá­
mítások szerint mintegy öt-hat- 
milliárd leit fognak a külföldi 

követségek egybegyüjteni.
A leiben való fizetés nemcsak a 
gabonavásárlásoknál lesz kötelező, 
de az épületfa és petróleumszállit- 
mányoknál is. Az ilyen módon ösz- 
szegyüjtött öt-hatmilliárd leiel az­
után a követségek idegen valutákat 
fognak vásárolni, természetesen nem 
a mai alacsony árfolyamon, hanem az 
akció következtében a román gazda­
ság [helyzetének teljesen megfelelő

^íy
valutanivőn. Az uj terv elé nagy 
várakozással tekintenek szakkörök­
ben és azt hiszik, hogy végre mégis 
sikerül megtalálni a megfelelő esz­
közt a sok vihart látott lei konszoli­
dálására.

(x) Tilos az ópium behozatala.
A legfelsőbb vámbizottság — mint 
Bukarestből Írják — megtiltotta az 
ópium behozatalát és kivitelét. Az 
ópium, valamint annak termékei 
úgyszintén az ópium összes alkalo­
idjai és a morfium dsrivátumok csak 
az állami gyógyszerészak által hoz­
hatók forgalomba. Má>:Ok részire 
csak kivételesen od; ak behozatali 
vagy kiviteli engedélyt.

(x) A Banca Nationale nem vá­
sárol kincstári bonokat. Az simult 
napokban az egyik kolozsvári táv­
irati iroda azt jelentette, hogy a 
Banca Nationals magits áron kincs­
tári bonokat vásárol. A jelentéi sze­
rint a kormány uralomrajutása után 
a pénzügyminiszter kijelentette, a 
bonok beváltását bizonytalan időre 
elhalasz’otto. A közlés nyomán a 
bontutajdonosok potom áron bocsátot­
ták forgalomba papírjaikat és igy a 
kincstári benők már huszonöt leiért 
is kaphatók. Most a Banca Nationale 
és a főbb liberális pénzintézetek 
nyolcvanöt leit is fizetnek érte. A 
híradással kapcsolatban a Banca 
Nationals igazgatósága — mint Bu­
karestből táviratozzák — erélyes cá­
folatot tett közzé, amelyben kijelenti, 
hogy a jegybank egyetlen kincstári 
bont sem vásárolt.

(x) Gyógyszerek, amelyeknek be­
hozatala szabad. Bukarestből jelen­
tik: A vámhivatalok központi ve­
zérigazgatósága közölte a határmenti 
vámállomásokkal, hogy az egészség- 
ügyi vezérigazgatóság előterjesztésére 
a követkeiő orvos és gyógyszerek 
behozatalát tette szabaddá : evatruin, 
pancreaecinoas, hemato-ethyroidin és 
tisane de santei das tyapisates. A 
készítmények a párisi Ckarion és 
társa és Daytou et Cisterne cégek 
gyártmán yai.

(x) Az exportilletékeket csekkek­
ben és devizákban kell fizetni. Bu­
karestből táviratozzák: A pénzügy­
minisztérium körre adataiéi küldött 
az összes vámátlomásoknak, amely 
ben közli, hogy a kiviteli illetékeket 
külföldi erős valutákban nem szabad 
effektiv pénzjegyekben elfogadni, 
csak csekkekben és devizákban. A 
rendelet azért vált szükségessé, mert 
a vámhivatalnokok nem ismerik elég 
pontosan a különböző kibocsátású 
erős valutájú idegen pénzjegyeket.

(x) A vetések állása. Az EGE 
közgazdasági sajtó tudósítója jeieati: 
Erdélyben az őszi bu:a aratása az 
alföldi részeken befejezéshez közele­
dik, másul a magasabb fekvések 
kivételével most vágják. Termóski- 

í látások az alföldi részeken igen győn- 
1 gék, várható átlagtermés 4-5 q. a 

domb- és hegyvidéken a terméskilátá­
sok jobbak, a holdanként! átlag fi —7 
q. között remélhető. Tavaszi búza 
aratása az a-földön befejezve, termés 
átlag 4 q, a többi részeken sárguló- 
ban, várható termés 5 - 6 q. között. 
Az árpa aratása a magas fekvések 
kivételével befejeződött, ez őszinek 
várható terméshozama 7-8 q. kö­
zött, a tavaszi 5 — 6 q. között. Zab 
aratása az alföldi részesen már fo­
lyamatban, gyenge, közepes termés 
várható 5—6 q. közötti termésátlag­
gal, a domb- es hegyvidéken szépen 
fejlődik, várható termés holdanként 
6—7 q. között. A tengeri második 
kapálása sok helyütt még Myik, na- 
gyobbára befejezték, fejlődése az 
utöbbi esőzés következtében kielégítő.

Burgonya virágzik, jó, közepes ter­
mést igér. Repce eloiépelve 8 q. 
termésátlaggal. Kerti vélemények, 
bab és hüvelyesek, valamint kender 
és len szépen fejlődnek. Cukor- és 
takarmányrépa fejlődése jő, köíepas. 
Mesterséges takarmányok, rét és le­
gelő az alföldi részeken a szárazság 
következtében gyengén fejlődnek, a 
domb- és hegyvidéken fejlődésük ki­
elégítő. Szőlő jó, közepesnek mutat­
kozik, gyümö'cstermés közepes. Az 
állatállomány egészségi állapota, az 
elszórtan föllépett fertőző betegsé­
gektől eltekintve, kielégítő.

(x) Esnek a valuták a bécsi tőzs­
dén. B en tudósítónk jelenti: A kau- 
c'-ííár beszédé", melyben kijelentette, 
hogy a kü: földi valuták rövidesen 
"esu fognak, a devizák öt-pont tegnapi 
jegyzései va óban igazolták. Csaknem 
az összes valutákat kisebb árfolya­
mon jegyezték mint legeap és kor- 
mányi őréi bn határozottan hiszik, 
hogy a valuták hanyatló irányzata 
tonbb fog tartani.

(x) Az Anglo.bank bécsi fiókja 
megváltoztatta cégét Béc i tudósí­
tónk jelenti: A a Anglo bank bécsi 
fiókjának Anglo Austria!bank céggé 
való átváltoztatását megengedték és 
a kereskedőim! lajstromba bevezették.

(x) Az osztrák bankjegyforgalom. 
Bácsfcöl jelentik : Az Osztrák-Magyar 
Bank kimutatás t szerint a bankjegy- 
forgalom julius második hetében 
újabb 33 9 milliárddal emelkedett s 
ezzel elérte a 616 8 milliárd koronát.

(x) Amerika külkereskedelme 1921 — 
22-ben. Nswyorkból jelentik: A jú­
nius 30 lkával végződő pénzügyi év­
ben a kivitel értéke 1162 millió dol­
lárral múlja főiül a behozatal értékét. 
Árut összesen 3770 millió dollár ér­
tékben exportáltak, ezzel szemben 
2608 millió dollár értékű árut impor­
táltak. A múlt évben a kivitel értéke 
6550 millió dollár volt, a behozatalé 
pedig 3654 millió dollár.

(x) Zürichi zártat, juntas 24. Márka 
100, cseh korona 1125, magyar korona 
82, osztrák korona 175.

PORT
Victoria—nagyváradi Törekvés 

2:2 (1:1). A Törekvésnek oznttal sem 
sikerült győzelmet aratni a Victorián, 
holott erre mindenki el volt készülve. 
A nagyváradi bajnokcsapat, amely­
nek fe ütőképessége közismert, 
ma olyan gyenge játékot produkált, 
amit csak as uborkaszezonnal magya­
rázhatnék. Zsiga, Strock, Székely, Ra- 
dncziner sehol sem voltak, annál töb­
bet veszekedtek. A Törekvés még igy 
is jobb volt, mint ellenfele é* megér­
demelte volna a győzelmet, de a Vio- 
tooriához hü maradt & szerencse és 
Máks#y is visszatért 8 igy sikerült el­
döntetlenül kihúzni a játékot. A helyi 
csapatból Szilágyi, Szántó, Dim a, Me­
gyeri és különösen a bravúrosan védő 
Maksay emelkedtek ki. A gólok közül 
8 több kevesebb alapossággal megítélt 
tizenegyesből fakadt, a Victoria mind­
két gólját Barabás iőíte, a Törekvésnél 
Bart ha Az egyetlen szép gólt Ströofc 
II. helyezte az első félidő vége felé 
Maksay hálójába. Dr. Ilire eh nyugodtan 
„elnézően“ ciráskodoV.

A romániai futbsllblrák országos 
kongresszusát tegnap tartották meg 
Kolozsvárt a Park kávéház nagytermé­
ben. Aradat kivéve as összes erdélyi 
ős bánáti sportempóriumok képviselve 
voltak a kongresszuson, amely igen 
értékes munkát végzett és a romániai 
sport konszolidációját nagy lépéssel 
vitte előre. Kimondották az országos 
szervezet megalakítását, letárgyalták és 
elfogadták a ssrvezeti szabályzatot, majd 
megejtették a választásokat, melyek 
eredménye a következő: Elnök: Mol­
nár Lajos, társelnök: Stotter Aladár,

alalnökök: Ssika János (Temesvár), 
Strasser Emil (Nagyvárad), fő itkár 
Winkle tataán (Kolozsvár), pénztáros: 
Ctinoiár I ere (Kolozsvár). Jegyző: 
Adorján Ödön (Kolozsvár), siámvire- 
gálófc: Kiss Kálmán (Nagyvárad), Mar- 
kovics Miksa (Arad), tanácstagok Ko­
lozsvárról : Koccz Rudolf, Vida Andor, 
Vaitoianu Sabin, Gergely Aladár. Kerü­
letekből : Bencze Miklós (Brassó), Steii- 
hübel Zoltán (Arad), Lit* Jóxsef (Temes­
vár), Biikí.Ö3sy György (Marosvásár­
hely), pót agok: Grimm Kslm&n, Fettmann 
Dezső, dr. Sterner Hugó és dr. Kovács 
Ödön. A tanács felkérte Károly trón­
örököst védnökül és tiszteletbeli tú­
rának.

Az Uüiversttistea sportünnepélye.
Előkelő én h'.zzáéitő közönség előtt 
folyt le vasárnap délután az Universi­
täten által rendezett sportakadémia, 
amelynek változatos programja a kővet­
kezőkből állott :

Dr. Prisen ogyetr-mi aoazisier.s ás 
Pop őrnagy az ép esecut-vivssa alán 
Salven Virgil mérnök és dr. Hodor 
iskol&fcox olást mutattak be, bizenyitat*, 
hogy boxo.ni fairen és finoman is 
lehet. Ex mán Pais én Forio* Lirkoió- 
bajncí o-. mutattak be tetszetős álláso­
kat, majd Saal alezredes és gróf 
Teleki vívása következett, mint két ki­
forrott vívó ig?n nívós mutatványa. 
U ánuk Vincso mérnök vizelt Prlscu 
asszifetensßöi, élénk tetszést aratva. 
Marosán és Ffiiöp birkózása a külön­
böző súlycsoportok közti különbségeket 
jellemzően mutatta. Gr. Teleki éa Pop 
őrnagy vívása után dr. Hodor bajnok 
és Bf-ioau birkóztak egymásat 1. Ezután 
következett az akadémia clouja, Santeíii 
Italo mester mérkőzése előbb Saal al­
ezredessel, majd Vincze mérnökkel. A 
világhírű mester megmutatta, hogy 
még volt tanitv áoyaival szemben ie 
mindig rezervában Ind tartani meglepő 
fogásokat.

Az ünnepély, amelyen a trónörökös- 
pár elutazása miatt nem vehetett részt, 
teljes erkölcsi sikerrel járt, amiben fő­
része van a szakavatott rendezésnek, 
amiben dr. Barbuceanu orvosé az érdem 
oroszlánrésze.

Brassó. Haggibbor—Brasovia 3:3 
(1:1). A Haggibbor jól megállta helyet 
a brassói bajnokcsapattal szemben s 
kis szerencsével meg is nyerhette volna 
a mérkőzést. Az első félidőben a ko­
lozsváriak fölény bon vannak, a máso­
dik halftime ban már éreshető a hosezss 
és fárasztó utazás határa s » H. telje­
sen kifu ladva védekezésre szorult, a 
Haggibbor és r. mezőny legjobb em­
bere Jíkobi volt, kívüle Rosenberg. Lá 
zár, Nyúl s a két hátvéd a jobbat. 
Braun csak az ekő félidőben bírta a 
tempót, Fóliákon meglátszott a hős: 
pihenő. Rozecfeid kapus bravúrosan 
védett, a kspott gólokat nőm vőihette.

Az első gólt mindjárt az első perc 
ben Wesel faultja miatt megítélt sza­
badrúgásból Tritsch fejeli, mire a meg­
lepett H. erős támadásba fog. Major 
egymásután fogjs Rosenberg és Ny ni 
labdáit. A 15. percben Lázár biztos 
helyzetből kapu fölé 15. A 31. porebin 
a H. állandó támadásai feorce/t ered­
ményeznek, amelyből Reményi a ki­
egyenlítő gólt fejeli. A félidő végéig 
váltakozó játék

Vasárnapi sporteredmények
Marosvásárhely : M.TK—AMTE 4:2 

(1:1). A vásárhelyi proficsapat győzelme 
nagy meglepetés. Nagyvárad: NAC— 
CFR Arad 5:0 (2:0). Az eredmény nem 
felel meg az erőviszonyoknsk. Biró, 
Nyíri. Bíborul—Makkabea kombinált 
2:0. Szarcosujvár : Sparta—KMTE. 
2:1 (1:1). Temesvár: Kirizsi—Kt. dims 
3:1 (0:1) A Kadima erős ellenfele veit 
a kiváló bajnokcsapatnak. Siatmár 
SzSE—nagyváradi Egyetértés 1:1.

Felelős seeffceetiő DR. MÁRTON ERNŐ

Riadó: Iffltóü nyomda is totóimat IT.
Szerkesztőségi telefonszám 977.

Ponyva biilrtfltffc I Uj és használt zsákok eladása!
IlUlvllUIISíÜll ■ Stern Samu, Timisoara, £?kV£2ZSSSJtinS£2i£. m?*"«»!
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1 Szegő Árpád, Brassó
Hosszu-utca
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Zephier
lügbiotisek

Vászon öltönyök 
Tennisz nadrágok 1330

?»
cégnél,Olaj, Piata 
önini No . 14 . Főtér

Mepes Elek orvosi kölszerész
Cratiea-Mare, Sas-paseage

Ajánlja saját fc.észilményü sérvkötSil, haskötőit slb. 
Női és férii óvszerek nagyraktára ooooo

*

A. E. G

*ti:
a külföld bármely részébe 
legszolidaboan eszközöl *

fi 5 If
■ - f$&fiff*$K8 Ifi i

T tsf 1.1 É& d: III -S

1 3i ? "v2 Szalámit postán
j utánvét mellett pontosan szállít 1344

! I chr.-iyi-téf 39. Telefon 122-90. ,
I j Árjegyzék és kívánatra ingyen. I

Robert Fischer & Jean Samuéig
Bukarest, Caiea Qrivitei 3.

Telefon 57—11. Sürgönyeim: Geadul
az Allgemeine Elektricifäfs Gesellschaft Berlin, áruraktára

4251-1
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I raktárról azonnal megrendelhetők

.rilfaiiiliyö3 I ;• ;-3 lt ás m
C?«< —Kotftzs’vér, Pista íft, Vifsaza! 
ív. íZ'.'-che«iiji-tá?) 39 Tvds-L 9—54.
C:?í--arc?s I Esi-deSsii I

Száliitunk azonnal raktárról:
Dyeamogépeket, elektromotorokat, mérő, kapcsoló, és biztositó készü­
lékeket, árammérőkét 110—220 voltig, ,A. E G. Nitra“ fémszálas és 
iclwattlámpákat, Normák szerinti szigetelt huzalokat, „Kuhlo“ vezeté­
keket és rézburkokat, szigetelő csöveket, valamint az összes anyagokat 
ocooooooo_____ és kellékeket vi lányos felszerelésekhez. ooooooooo
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SCHÖNBERGER,SPITZ & Cs
I I kötött, szövött, ? ovid é-3 rtorínbergi áruk nagykor ©kedése 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér
»■ma i■sasBBeas:

60
! GRUNWALD-UVEGCSISZOLDA

'í'&áv:'- §

I
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IJÉppLETOVEgézéSí vállalat
I ORAOEA-ÄlARE, STR. GERÍ4CZY S« 

j — "‘fi?.-”**1! I Tükrök és bútorüvegek minden 
S ‘nrl*krök ^.ktarb I I i_| méret és modell szerint készülőéi

Ernemann-Werke, Dresden
fényképészeti gépek 

8 és lemezek

Befa (vorrn. Dr. Schleussner) Berlin
@ Aristo-, celloidin-.gáz- 

^-2 fény és bromezüst 
I papírok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti 
vegyszerek

gyári íerakata

cégnél, Ouj-Koiozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamra díjtalanul. 1263

I g 5%> Mta kívánatra egyes drbkéní is bár- | 

I I lé 1« Mfl novagya?! áron szalhttattnak j 
^ § [1 i| W E$ kar támlával, lábrésszeí príma j 

IhSaMfia® I fi =á$í vászonnal 250*—, vászon nél- | 
- , küí Í50.— íeí ellenében oooo I

nEiSZ feŐlOitiüy 0!SÉSiíi3íl? Nagypiac-téf 10.Telefon605. j
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Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
vagon olasz cérna érkezeit, garantált 400 yardos la. márkák. 

Sxákitunk legolcsóbb napi árban pest?-! siátküIsJéeaef.

Guttfried és Herskovifs
Oradea-Mare, Plata Unirií 12. - Telefon 211.

I VZü
<
a ursef és 5Ui« gyártmányú 45 HP.
$
8

1 beiizinmoi
áttétellé! magas emelkedésű, 60 cm. nyomtávú

i Iparvágányhoz
I konstruálva, továbbá 9 kilométer, alig használt
Ü ? kilogrammos sínpár a hozzávaló hevederekkel,
d csavarokká», szegecsekkel és 4 drb tüzifaszál-
I litáshoz felszerelt vagon eladó.

II Kereskedelmi és Mezőgazdasági
Rt.Máramarosszigel
Sürgönyeim: Bormező.
Telefon 114.

Sörkedvelők kedvenc itala a fölülmulhatatlan minőségű

világos
Monostori-Sör

1376

cs a

barna Apát-Sör
különlegesség

kapható mindenütt!
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ÜVEGCSISZOLDA 
és TÜKÖRÁRUGYÁR

készíti a legszebb tükröket 
IJrr’j ■%/ Plp ínrt i és bútorüvegeket minden 
1 CS 1 AIxoA méretben és mennyiségben

Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna U j rafoii CSOPOZás! 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo i38i Kérjen árajánlatot!
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések eggszerl közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak
2 lel. Legkfsebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
bei#! hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
s célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
■ - bélyegköltség fizetendő, i .......ss

Zsidó joghallgató vagy ügyvédjelölt állást 
kaphat jő forgalmú ó-adnai ügyvédi irodá­
ban. Érdeklődni Seiler Lajosnál, Cluj, Calea 
Victoriei 10. 4270-1

Keresek egy tanítót, aki három gyermeke­
met, ötödik, harmadik és első gimnáziumi 
vizsgára előkészítse. Héber nyelvet tudó 
előnyben részesül. 4 <72-1

Egy házvezetőnő 3 gyermek melle, ki 
kóser háztartást tud vezetni erélyes, jó gaz- 
dfisszonv, gyermeket tud nevein!, augusztus 
15-iki belépésre kerestetik Csikmegyébe. 
Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével a 
kiadóhivatal továbbit. 4273-!

25—30,000 lei óvadékkal vagy hasonértékü 
garanciával rendelkező nőtlen raktáritok, 
ki fűszer és vegyes szakmában jártas, sürgő­
sen kerestetik. Ajánlatok »Mercur« kereske­
delmi Részvénytársasághoz cimzendők. 4278-1

Eladó ház.,Vétel esetén 1 lakás átadó. 
Pata-u. 38 Értekezni lehet ugyanott 1 — 3 
óráig, 3 ajtó. 42751

Neveiőnőt keresek három gyermek mellé 
energikus, megbízható, idősebb nőt, ki a 
gyermekápolásban, nevelésben és tanításban 
teljesen jártas. Magas fizetés és jó bánás­
mód. Németül beszélők előnyben. Cim a 
kiadóban. 4276-1

50— 60 000 lejjel társ kerestetik jó forgalmú 
nagyközségben egy rövidáru üzlet nagyobbi- 
tásához. Leveleket »50,000* jeligére a kiadó 
továbbit.

Izraelita urilcány, ki a német nyelvet is 
beszéli, kisebb gyermekeknek nevelését el­
vállalná. Cim a kiadóban. 4259-1

4 polgárit végzett jó családból való fiukat 
tanulók gyanánt cipőgyárunkba felveszünk. 
Renner-bőrgyár. 4252-1

Erdőkezelő, ki a tölgy- és bükkfa terme­
lésben, erdőbecslésben teljes jártassággal bir, 
szeptemberre állást keres, Cim s kiadóban.

4226 1

Az UJ Kelet könyvosztálya irodai mun­
kában jártas, perfekt gép- és gyorsirónőt 
keres azonnali belépés;a. Jelentkezni lehet 
az Uj Keletnél délután 3- 6 óra között.

Bútorozott szobát keresek lehetőleg a köz­
pontban, teljes ellátással előnyben. Ajánlatok 
pontos címmel »Silencium« jeligével Rádió­
hoz cimzendők. 4281 !

Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bel- és külföldre át­
utalásokat a Banca Generate a Tarii 
Románesti, Cluj, Plata Unirii 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és eted. 
Telcfonszám 110. 41241

BsísiiDF.inDsútalp.lBlSDbőPÉsszijgyáPíűblanh
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg 
rendeléseket kis postacsomagokban is cszköz- 
iök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁmSON-BÖRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Qyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár ?—Só. lakás 3—87. szám.

Er/gros. Olcsó bevásárlási forrásrövid, 
bazár, galanteríe cikkekben 

Feiner Testvérek, Cluj, Unió-u, 11.
Bent az udvarban. 1303
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flccasiobtil
visszamaradt cihheii

szenzációs nagy
elámitása

áruházban
Mig a készlet tart:

Grenadinok 
Batistok 

Etaminok 
Marcisettek

Színtartó cretonok . . 19'90
Francia deléneh 

Sweiczi cteminoh 
Fiirdfiruha zephircí 

Bandii telinél!
Női divatszövetek äSf 22s9°
üBicngíiBásznali 

fingni sima zephireh 
Cosmnnos cretonok 

Opál bütistoh
Férfi ruha vásznak . 58‘90

Hői n. férfi cérnateztyídi
Férfi harisnyák 

Fejkendők

Ferii alsónadrág
Női ing hímzett 

Férfi ing
Fürdő dressz

Férfi sima zephip ing és nadrág garn. 179-
Kaphatók:

Dich Jakab
nagyáruházában

Cluj, Strada Regina Maria 5.

Budapesti
VII,, Rákóczy-ut 6. és 1276

Wieni
I., Rotenturmstrasse 27. számú 
házaink utján úgy a darabáru, 
mint vagonrakomány forgalmat 
Románia,Msgyaror ,zág és Austria 

között

iff68
határidőn belül — kötbér kikö­

tése mellett — sikerül 
lébonyoütanunk. 

Úgyszintén határidő mellett vál­
laljuk a német cseh és olasz 

szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Piata Unirii 26.
Fiókok: Oradea-Mare RImanóczi-u 12 

Orsóvá, Dunaparí.
Saját expositurák : Bruck, Hegyes­

halom, Moson, S-oinok Biharkeresztes 
Békéscsaba, Kötegyán, Biharpüspöki.

Máramarcsi Taítaréspénztér Rt.
Sigethul-Marmatiei (Máramarosszigeti 

Alapítva 1898.
Teleionszám 114—111. 

Táviraticim Máramarositakarék. 
Idegen pénzek vétele és eladása. 

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek melled, 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gyümölcsöztek Váltók leszámítolása és ipari 

vállalatok íinandrozása. 1378

1

flgpstsflBpjparRt.Szat»
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsőt, 
gépzsirt, téglát síd.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott íagyut.

Speciális hajfesfő, 
női fodrász és 
manicure terem
Belük £ Fodor. Huj

Ealea Uieísrsi Z. (floit Bossuth L- a.)
Modern hajmunkák, 
Jutányos árak! 1284

90

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékkő illatos, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben, lógypapir süveges, szalagos 
és ives. Padlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXOR“ BífisíszBíi gyár, Glut
Telegram: „Luxoi", Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

ja — .....................................

SELSŐ ERDÉLYRÉSZI
ÉKSZERÁRU GYÁR f

|f CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) | 
Telefon interurban 2-13. 

Sürgönyeim: .UVAERE Cl«i-
Ékszeránigyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárukat.

Vállal:
mindennemű brilliáns munkákat, 

javításokat és alakításokat.

Vésnöki műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 

Arany és ezüst hu­
zalok és lemezek.

Csak viszonteladók risztre!

gce íkesítősi 
hivatal és

$.i«U Kc$oz»vlr,| 
1. Pop, —

íu UJ Keleti 
ízsraeeetSeÉg -
KlstidbHete!
>. yoaida — —— • 
ií#b<r -isztííjf 
Zs. K. Sí.----

í kéziratok k|
: 2 erir eezt Se égne 
i ők. - Kézli 
sJast vissza 

betűnk

V. éyfolyJ

Bail
bízón

London, ji 
ségi tanács 
íülön rend ki 
amelyhez a! 
bocsátották b| 
szerint a fán, 
kodveKŐ volt] 
Az első 
nagyszabású,] 
beszédben

bízonyitottí 
hon tőr tér 

lágpoli
A beszéd a 
mély benyo.'j 
tabb helyesei 
sokkéi helye 
zsidó nép é\ 
ról, a haladási 
nagy ezolgálal 
bes .éhz helyei

maga is af 
hogy pillám 

haíl
Ä legtöbb 

kritika tárgyát 
tartalmát és sj 
helyek védeu 
tokát tette r^ó| 
.Óid Sydoi.hsq

Az ai
Csak roostj 

sági tanács el 
andátumot,!^ 

rete:bdn az a 
kora kanspáújl 
zsidó nemz ül 
msnáátum elf<j 
Rbben a kamil 
nyező sz ugyr|

Palesztinái

Az arab deled 
doí>a ast, nmií 
hogy Giiádénál
-yqzni a zsidói 
kulását Paíeszl 
ieclegi tirkbre] 
Vatikán ez el 
béri meggoodcj 
rejtette valósá| 
kán ugyan c = 
használásával 
ho ni azt, ho | 
zsidóság vitszs 
i shuts sog ada« 
hím megalakj 
hogy

a Vatikán ea 
hscgoj

hanem mint 
keresztény lakd 
tora lépett fd 
szent helyek üg 
godslm&iva! as 
tum ügyet ei| 
iokböl tudjuVJ
rél megindult 
ségeket okoz: 

-lágszervezeínl 
-ngol koraid

rnan ragnezkod) 
ciójában lafekti
!e<es beváltánál 
zsidó nenzjii 

a belső clKadima-nyomda kiadása Cluj-—Kolozsvár


